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ИНТЕРНИ ДОКУМЕНТ
ОСТВАРЕЊЕ ВИЗИЈЕ
ПРОЦЕС СТАНДАРДИЗАЦИЈЕ И

ИНТЕРНИХ УНАПРЕЂЕЊА 2006-2012
УВОД 
Овај текст је резултат континуиране и систематске опсервације и евалуације у Школи претходних неколико година... Део података добијен је непосредним увидом у стање (прегледом педагошке евиденције и пратећих докумената) али је највећи део резултат циљаних истраживања као и процеса Самовредновања који је Школа (2009/10.) окончала. 
Од школске 2010/11. улазимо у процес стандардизације (као једна од 14 школа на територији републике) а наша појачана сарадња са сродним школама из других европских држава постаје све учесталија – зато је неопходно да (на једном месту и укратко) опишемо основне увиде у предности којима располажемо као и начине превазилажења евентуалних недостатака.
1. САМОВРЕДНОВАЊЕ И РАЗВОЈНИ ПЛАНОВИ
Процес самовредновања (који је почео након израде Развојног плана 2005-10. у којем је био осмишљен и планиран) кренуо је прилично тешко и уз бројна неразумевања и отпор доброг дела запослених... Чињеница да би неко (па и они сами) требало да проверава оствареност одређених аспеката наставног процеса – била је, у то време (школске 2005/06.), прилично неприхватљива. Нарочит проблем представљало је непостојање основе тј. критеријума и препорука од стране надлежног Министарства (Приручник за самовредновање појавио се тек крајем поменуте школске године) па је основани Тим за самовредновање већину својих првобитних активности организовао на основу приручника HMIE (и њихове седмоаспектне листе). Накнадно се испоставило да је већина коришћених садржаја (уз мање измене) постала основа за самовредновање и екстерну евалуацију коју је усвојила (и промовисала) Школска Управа... Због тога смо наставили са коришћењем интерних инструмената али смо у процес прикупљања доказа укључили и инструменте које су предвидели аутори Приручника.
Бројним истраживањима, увидима у евиденцију, опсервацијом наставног процеса као и на основу анкетирања свих циљних група – у току самовредновања утврђене су следеће предности тј. снаге које Школе има
:
ОБЛАСТ – НАСТАВА И УЧЕЊЕ (школска 2005/6.)
УТВРЂЕНЕ СНАГЕ: Велико уважавање различитости ученика, спремност већине наставника да наставни процес прилагоде потребама и могућностима ученика, инклузивно образовање, уважавање (већине запослених) различитости у мотивацији и предзнању ученика који уче за различите степене стручности, прилично добра техничка опремљеност, прилична младост колектива, углавном добра организација практичне наставе и прилично успешан контакт са локалном и широм заједницом. Ова област је, својевремено, процењена прилично лошом оценом па је већи део активности у претходном периоду био усмерен да се показатељи промене... Приликом почетка стандардизације (2010/11) прво смо се због тога посветили овом аспекту и утврђена су извесна побољшања али су основне тенденције (лош успех на првом и трећем класификационом периоду, велики број недовољних оцена из појединим предмета, мали број оцена у Књизи евиденције и сл.) углавном остале присутне (мада у мањој мери).
ОБЛАСТИ – ПОСТИГНУЋА И ПОДРШКА УЧЕНИЦИМА (2006/7 и 2007/8)
УТВРЂЕНЕ СНАГЕ: 

ПОСТИГНУЋА УЧЕНИКА: Ученици се изузетно успешно рангирају на квалификационим испитима (највећи број оних који конкуришу и упише жељени факултет). Највећа проходност наших ученика је према Пољопривредном и Ветеринарском факултету мада имамо и ученике који су успешно (као редовни) уписивали Медицински, Природно-математички, Факултет организацоних наука и сл. Велики број наставника користе разноврсне облике и методе рада (ређе и разноврсна наставна средства) да би подстакли мотивацију ученика. Изузетно велики број ученика учествује у бројним ваншколским активностима (и показује завидне резултате) било да је реч о раду по секцијама или о ad-hoc акцијама (које често организује и, прилично активни, Ученички парламент). Показатељи: сви предвиђени за класу ''КВАЛИТЕТ ЗНАЊА''
ПОДРШКА УЧЕНИЦИМА: Школа поседује физичко-техничко обезбеђење и школског полицајца. Школа најчешће правовремено реагује на кршења Правилника о дисцилинско-материјалној одговорности (чешће на она учињена од стране ученика а ређе наставника). Школа има сталну сарадњу са здравственом службом (редовна обављања санитарних, систематских и других прегледа, предавања на разне теме од интереса адолесцената и сл.) и ради на развијању здравих животних стилова. Постоји сарадња са установама социјалног старања а већина одељенских старешина и ПП служба проводе доста времена у разговорима са ученицима. О овоме се (најчешће али не по правилу, нарочито када су у питању старешине) води евиденција а информације се размењују како неформално тако и формално – на састанцима одељенских и разредних већа. У школи се (систематски и плански) организују програми за подршку процесу учења али само за ученике првог разреда. Постигнућа и успех ученика се систематски прате (али се најчешће односе на глобалнији – успех одељења док је предмет интереса ређе поједини ученик). Велики број одељенских старешина континуирано прати успех појединих ученика и на основу тога утврђује њихове потребе. Свако напредовање ученика се, најчешће, похваљује а изузетна постигнућа се награђују (Школа је једна од ретких која својим Ученицима генерације, осим уобичајених књига и диплома, додељује робне награде – које су ученицима често интересантније). 

Школа негује позитивну социјалну климу, а резултат је изузетно развијена блискост и другарски односи међу ученицима различитог узраста, социјалног статуса, расних и/или националних и/или верских убеђења. Постојање (најчешће демократског) односа узајамног поштовања на релацији наставник – ученик и подржавање свих облика ученичког удруживања (Ученички парламент, Задруга, Школске новине, организација  хуманитарних и других акција, секције, организација културно-забавних догађаја и сл.) – битне су одлике (и вероватно највеће снаге) Школе. Постоји (недовољно систематска и организована) подршка професионалној оријентацији ученика чији је резултат успешно настављање школовања или (још чешће) налажење запослења (често тамо где су ученици обављали праксу). 

ОБЛАСТ – РЕСУРСИ (2007/8)
УТВРЂЕНЕ СНАГЕ

Сви запослени имају одговарајући степен и врсту стручне спреме за обављање активности (прописане Правилником). У Школи је запослено довољно наставног кадра, при чему постоје повремене потребе за наставом појединих предмета – које Школа задовољава додатним ангажовањем постојећих или упошљавањем спољних кадрова. Велики број наставника активно учествује у разним облицима стручног усавршавања а руководство Школе подстиче колектив и на самоусавршавање/самообразовање. Школа учествује у различитим пројектима (НВО и владиног сектора). Већина наствника активна је у својим матичним друштвима али ређе у стручним већима својих предметних група. Поједине колеге су део ширих програма едукација наставног кадра (нпр. у оквиру комисија за праћење реализације програма огледних одељења и других евалуацијских група). Ненаставни кадар, најчешће, доприноси квалитетном функционисању Школе савесним радом и (често) ангажманом већим од очекиваног. Просторни и технички ресурси су изнад просека (у односу на Град и Републику) а опрема се, најчешће, правилно одржава и одговара нормативима. 

Школа располаже са више мултимедијалних кабинета (опремљених рачунарима, РГБ пројекторима, електронском таблом и сл.) и једним рачунарским кабинетом (изузетно добро опремљеним, бежично умрежени рачунари, скенери, штампач, копир). Простор у и око Школе одише безбедношћу и често је посећен и од стране локалног становништва (нарочито школски парк), постоји 24-часовно физичко-техничко обезбеђење (укључујући и 16 камера), осветљење и сл. У Школи је у више наврата постојала просторија за окупљање ученика али је, такође, и обустављан њен рад – те тренутно не постоји. Сва потребна техничка и наставна средства доступна су свим колегама и (не у довољној мери) ученицима. Велики број колега активно користи техничке предности којима Школа располаже а исте се користе и у ваннаставним активностима. Школа има разноврсне изворе прихода али је, успркос великим потенцијалима, количина самосталних прихода изузетно мала... Срећом, Школа поседује одељење ванредне наставе које доноси приходе а уз велики број донација приличан извор средстава за унапређење наставног процеса долази од родитељског динара. 
ОБЛАСТ – ЕТОС (2007/8)
УТВРЂЕНЕ СНАГЕ

Школа има (осмишљене 2005/6.) сва општа и посебна обележја (грб, идентфикационе картице, интернет презентацију, заставу, таблу са називом, монографију, школски часопис и сл.) а химну је добила школске 2008/9. Школа организује, спроводи и подржава разне типичне (приредбе, такмичења, спортске активности, изложбе...) и специфичне (борилачке вештине, позоришне представе, брејк денс и графити уметност, музички концерти, школски биоскоп...) манифестације у које је укључена већина ученика Школе али веома мали број запослених. Школа представља једно од културно-социјалних центара локалне заједнице – велики број манифестација у организацији Општине, Града и НВО сектора прелази на леву обалу Дунава баш захваљујући популарности и повољности које пружа школско окружење. У школи постоји кућни ред и Правилници о понашању ученика и запослених, ова Правила била су истакнута на ходницима али су (због девастирања) више пута уклањана и поново постављана. За разлику од њих – мотивациони текстови стоје од постављања (2010.). 

Тренутно је пракса да Школа на почетку године свим ученицима и њиховим родитељима подели умножене примерке Права и обавеза ученика као и флајере са основним упутствима/ објашњењима везано за рад Школе. Највећи број ученика и запослених настоји да развија и негује културу понашања – што потврђује изостајање инцидената у ектремним ситуацијама (као што су разне прославе, матурске вечери, екскурзије и размене и сл.). У великој мери се сви актери труде да развију толеранцију, одговорност и међусобно поверење уважавајући мишљења друге стране. Школа настоји да изађе у сусрет ученицима са специјалним потребама и онима који просто захтевају пажњу – највећи део колектива сарађује на овом задатку а изузеци су ретки (али их има). Школа информише све кориснике услуге о документима и процедурама везаним за дечија и људска права. 
Сарадњом са бројним НВО успели смо да створимо и (прилично велику) групу активиста у области дечијих права и хуманитарног рада, велика је срећа што са поменутим радом настављају и након окончања школовања. Програми рада свих структура садрже појмове и тумачења појединих права, хуманитарних и других акција као и мултикултуралности – тешкоћу представља примена утврђених правила у пракси нарочито када су у питању корисници услуге и/или колеге који одбијају сарадњу. Скоро сви ученици и запослени учествују у чувању и уређивању простора у и око Школе. Велики део практичне наставе (нарочито пољопривредне струке) усмерен је на уређење окружења Школе, које је (више година за редом) међу најуређенијим зеленим површинама у граду.
 Великом помоћи Еропске уније и разумевањем руководства Школе за потребе набавки нових наставних средстава – Школа је постала једна од најопремљенијих у граду (самим тим и Републици). Родитељи (који показују интересовање) редовно су информисани о сегментима рада Школе. Школа планира и остварује сарадњу са свим сегментима шире и локалне заједнице систематски и континуирано. 

ОБЛАСТ – РУКОВОЂЕЊЕ (2008/09)
УТВРЂЕНЕ СНАГЕ

Руководилац поседује адекватна професионална знања, има и довољан стаж рада у настави па је из прве руке упознат са свим аспектима наставног процеса. Организационе способности које поседује, руководилац систематски унапређује (самообразовањем и посећивањем едукација). Својим радом и понашањем доприноси угледу Школе. Развија и подстиче тимски рад и међусобно поверење, омогућава и мотивише стручно усавршавање колега. Развија самокритичност и уважава различита мишљења. Развија сарадњу са свим интересним циљним групама (родитељи, ученици, локална заједница, Школски одбор, надлежно Министарство и сл.) које су од значаја за рад Школе (и, најчешће адекватно, успева у остварењу постављених циљева). Обезбеђује редовну и благовремену презентацију Школе и настоји да ученицима омогући веће учешће у осмишљавању живота и рада Школе. Подела обавеза и задужења колегама је јасна и прецизна, најчешће правовремена и доприноси ефикасности рада Школе. Подела посла учињена је на свим нивоима система и осмишљена је адекватна повезаност и координација подсистема. Све обавезе (наставног и ненаставног кадра) прецизно су утврђене и добро организоване при чему се, најчешће, реализују квалитетно и у предвиђеним терминима. Школски развојни план садржи све потребне елементе, одговара предвиђеној форми и упућује на постављене циљеве. У њему се препознају специфичности (предности и недостаци) Школе као и могућност њиховог коришћења. Развојни план је резултат систематске процене стања и утврђивања правилности. План је довољно оперативан а све детаљније (нпр. евалуација успешности појединих задатака) информације требало би да садрже акциони планови. 

За сваки од делова развојног плана разрађен је систем вредновања. У процесу израде Развојног плана учествовали су (у мери у којој су били заинтересовани) сви актери образовно-васпитног процеса. Планом реализације обухваћено је више од половине колектива а Школски одбор је са планом упознат и усвојио га је (као и Наставничко веће).Процес развоја се наставља и све је више колега активно укључено у реализацију (и модификовање) развојног процеса. Учињене промене подстичу развој нових потреба те активности које се јављају као захтеви треба понудити и мотивисаним актерима мимо Школе (јер ће се тако њихова реализација олакшати). У Школи је (овим циклусом) окончан први процес самовредновања – оно ће сада прерасти у редован и систематски процес (у складу са тенденцијом сертификације квалитета). О свим евалуацијама наставног процеса постоји адекватна евиденција. Најчешће су утврђени недостаци основни извор за израду акционих планова у појединим областима. Предузимају се конкретне активности за унапређење рада Школе (од систематске набавке наставних средстава и едукације колега до тематских пројеката – нпр. бодовни систем оцењивања). Школа подстиче ефикасност рада већине запослених али од њих, најчешће, не тражи повратну информацију иако поседује предвиђене критеријуме очекивања. Школа има извесних специфичних правилника о награђивању али нема општи акт који се бави тим питањем.

ОБЛАСТ – НАСТАВНИ ПЛАН (2008/09 и 2009/10)
Школски програм је састављен у складу са Законом и садржи све прописане садржаје. Честе евалуације (спољне и унутрашње) адекватности педагошке евиденције које су у претходном периоду реализоване – довеле су до закључка да је највећи део евиденције формално уредан. Програмом је обезбеђено (у мери и на начин како је предвиђено) задовољавање потреба корисника услуге – ученика, родитеља и локалне заједнице. Програм у највећој мери одговара потенцијалима Школе уз могућност развоја додатних потенцијала остваривањем Развојног плана. Известан проблем још увек постоји са израдом Наставног програма Школе (укључујући и тростепену скалу исхода) али се очекује да, активностима специјалних тимова и Педагошког колегијума да се то до почетка школске 2012/13. адекватно обавити.
РАЗВОЈНИ ПЛАНОВИ (2005-2010 и 2010-2015)

Израдом првог развојног плана, школске 2005/6., бавио се специјализован тим уз подршку три стручна већа (пољопривредне, прехрамбене и ветеринарске струке) која су израдила тематске развојне планове за сопствену струку и евалуирала (периодично) њихову оствареност... Неке грешке (у смислу неосноване амбиције или неостваривих потенцијала) које су констатоване праћењем реализације првог развојног плана великим делом су превазиђене приликом израде другог а већина предвиђених активности је (обично у року) и реализована.
РАЗВОЈНА ВИЗИЈА:

Модерна, градска, средња стручна школа чије ће име бити синоним за: Школу која пружа адекватну подршку ученицима и њиховим родитељима, ствара добру полазну основу за запослење (трећи степен стручности) или за наставак школовања (трећи, четврти и пети степен стручности), развија и негује другарство и разумевање међу ученицима и задовољава потребе привреде и (локалне и шире) заједнице.

МИСИЈА – континуирани задатак:
Наставити у правцу модернизације, популаризације, развоја и постављања Школе на место које (обзиром на, до сада најчешће декларативну, подршку коју државне структуре пружају развоју пољопривреде). Ако је пољопривреда једна од кључних области у којима можемо бити конкурентни замљама региона и Европе – морамо је учинити модерном, економичном, и успешном... Ту модернизацију могу изнети само школовани, добро обучени, функционалним знањем богати кадрови.

ЦИЉ РАЗВОЈА:

Створити квалитетан кадар у мери која је у складу са потребама привреде и образовног система, као и понудити ученицима широк избор перспективних смерова које ће бити мотивисани да упишу.

ЗАДАЦИ (2005-2010):

· популарисати Школу и променити (погрешне) стереотипе који о њој важе (да нуди низак ниво општег знања, да је похађају ученици слабијег школског успеха (у основној школи), социо-економски депривирани и они којима је то Последња Шанса – након избацивања или присилног исписивања из других школа)

· створити флексибилнију уписну политику која ће омогућити боље прилагођавање захтевима привреде и самих ученика (и њихових родитеља, наравно)

· унапредити наставни процес и (самим тим) постигнућа ученика – стећи детаљне увиде у предности и недостатке наставног процеса и апроксимација садржаја
· повећати безбедност ученика и Школе
· унапредити извођење практичне наставе у правцу преношења функционалних знања и веће самосталности Школе у обављању праксе ученика (јер је процес приватизације и тржишне утакмице смањио могућности предузећа да примају ученике на праксу)

· подстаћи ученике на самосталност, активност, вредновање постигнућа, кооперативност и развој позитивних моралних и васпитних принципа

ЗАДАЦИ (2010-2015):

· наставити са популаризацијом Школе – првенствено израдом новог сајта (интерактивнијег и доступнијег корисницима) као и реализацијом традиционалних (и ванредних) промотивних акција

· осмислити уписну политику која ће омогућити боље прилагођавање захтевима привреде и самих ученика (и њихових родитеља, наравно) али која ће (у периоду обухваћеном развојним планом) омогућити најбољу запосленост кадрова – нови смерови или преименовање постојећих
· унапредити наставни процес и (самим тим) постигнућа ученика – перманентном едукацијом запослених и стандардизацијом наставног процеса
· организовати и реализовати размену ученика и запослених са школама и другим институцијама од интереса у земљи и иностранству

· осмислити (у сарадњи са предузећима и локалном заједницом) програме образовања одраслих као и додатне едукативне садржаје
· осмислити додатне начине у стварању основе за увећање сопствених прихода Школе (јер се у наредном периоду очекује мање ослањање на средства из буџета)

· унапредити извођење практичне наставе у правцу преношења функционалних знања и веће самосталности Школе у обављању праксе ученика (јер је процес приватизације и тржишне утакмице смањио могућности предузећа да примају ученике на праксу)

· понудити ученицима додатне ваннаставне садржаје као и стицање знања есенцијалних за стицање запослења (рачунарски курсеви, страни језици, писање CVевa, паралелно или накнадно ванредно школовање у другом образовном смеру...) 
· подстаћи ученике на самосталност, активност, вредновање постигнућа, кооперативност и развој позитивних моралних и васпитних принципа

Као што је наведено – већина предвиђеног је (у мањој или већој мери) реализована а појединачни планови струка до 2010. године (кабинет за практичну наставу прехрамбене струке, пластеници и фарма кока носиља) остварени су у потпуности... За остварење појединих задатака
 из другог Развојног плана остало је још времена па се надамо да ће бити адекватно реализовани (а о томе састављен извештај). 
2. УНАПРЕЂЕЊЕ НАСТАВНОГ ПРОЦЕСА

Константан рад на унапређивању наставног процеса, првенствено побољшањем рада стручних већа предмета и специјализованих тимова, основни је покретач промена до којих је у претходном периоду у Школи дошло...  Део промена условљен је препорукама и стандардима које доноси Министарство Просвете али је највећи део интерних побољшања настао као резултат интерних истраживања и едукације запослених те усвајањем појединих наставних стандарда земаља ЕУ (првенствено Енглеске) примењивих на нашу Школу. Наша постигнућа постала су, примери добре праксе осталим школама... 
· НАСТАВНА СРЕДСТВА
Школа се може сврстати међу најбоље опремљене (нарочито међу средњим стручним школама) а степен опремљености се сваке године увећава при чему се инсистира на набавци најмодернијих и најшире употребљивих средстава... Известан проблем представља чињеница да Школа има ограничене материјалне могућности и да техничка средства временом застаревају али се за сада успешно носимо са тим проблемом и надамо се да ћемо, у наредном периоду, директнијом сарадњом са привредним субјектима олакшати опремање Школе.
У периоду од почетка остваривања првог Развојног плана комплетно су измењени рачунари у информатичком кабинету, неколико учионица и кабинета су добиле нове рачунаре, уведен је брзи (4mb) АДСЛ и бежични интернет у свим просторијама Школе, набављено је још неколико РГБ пројектора, формирана je језичка учионица (опремљена адекватном аудио техником), комплетна библиотека је електронски нотификована, набављено је неколико белих табли као и једна интерактивна, поједини наставници су наставне материјале поставили на интернет, константно се набавља потрошни материјал за практичну наставу, опремају се кабинети (нарочито хемијски и биолошки), набављен је и/или оспособљен велики број 2d и 3D модела (карте и мапе, геометријска тела, ветеринарски и хемијски узорци и сл.), располажемо новим трактором са свим прикључцима, реализовано је механизовано наводњавање и грејање пластеника (и направљено пар нових), оформљена је самостална производња цвећа и украсног биља а повртарска и воћарска производња је унапређена новом опремом и фитомедицинским производима, константно се додатно опрема микробиолошки и прехрамбени кабинет а кабинет механизације добио је неколико модела мотора као и рачунарску технику... Поменутим унапређењима наставних средстава може се додати и чињеница да располажемо музичким инструментима (електричне клавијатуре и гитара) као и разгласном техником (микрофони, сталци, миксета, звучници) која ће, верујемо, у наредном периоду бити обновљена и допуњена. Када се узму у обзир и бројне набавке учињене за Дом ученика (првенствено рачунарске технике) може се констатовати да је учињено изузетно много да се Школа и Дом модернизују колико год је то било могуће (најчешће сопственим средствима и несистематским донацијама) и да је постигнут завидан успех у опремању – што констатују сви запослени као и корисници услуге.
· ЉУДСКИ РЕСУРСИ

У претходном периоду наставни кадар је у значајној мери подмлађен и циљано појачан (тј. увећан је број наставника одређених предмета и/или предметних група) – у складу, првенствено, са потребама нове уписне политике и увећањем броја тзв. огледних одељења која имају известан број факултативних предмета... Школске 2005/6. чланова наставног кадра било је 82 док их тренутно има 76 али је број оних са радним стажом испод 7 година и млађих од 35 знатно порастао. Известан број запослених отишао је у заслужену пензију у претходних пар година (а још један талас ће вероватно уследити наредне школске године) па су на њихово место дошли млади и мотивисани наставници који су показали велику спремност да свој рад ускладе са предвиђеним стандардима професије. Иако поједини од поменутих колега још увек траже прави модус свог деловања – приметно је да већина показује добро познавање различитих аспеката наставе и адекватан ниво емпатије са ученицима. Бројна анкетирања корисника услуге (која врше и сами наставници и специјализовани тимови) показује да су (у већини) и ученици и родитељи задовољни већином нових колега и њиховим радом. 
Вероватно највећа промена је (осим поменутог подмлађивања колектива) и пораст образовног нивоа запослених (како званичног кроз акредитоване едукације и студијске програме тако и неформалног тј. оним које је резултат личног ангажовања и проучавања наставног процеса)... Неколико запослених је у претходном периоду остварило услов за стицање звања педагошких саветника, неколико је магистрирало и докторирало а неки су отпочели са магистарским и докторским студијама. Значајна промена је и долазак новог педагога - од 2010/11. (такође једне од запослених која се налази на докторским студијама) која је, у великој мери, подигла ниво ефикасности ПП службе и (уз подршку руководства Школе) приметно унапредила однос запослених према педагошкој евиденцији и другим обавезама припремања и извођења наставе.

· ИНТЕРНЕ И ЕКСТЕРНЕ ЕДУКАЦИЈЕ

Као што је претходно наведено, у претходном периоду велика пажња је посвећена перманентној едукацији запослених... Руководство Школе је, колико је било у могућности, подржавало екстерно едуковање запослених на акредитованим семинарима (па је за више од 30 колега у претходном периоду одобрено финансирање једног или више семинара). Нажалост, лична заинтересованост и спремност на тражење одобрења разликовала је колеге које су у претходном периоду биле и на неколико од оних који нису били ни на једној едукацији... Због тога су, у пар наврата, организоване групне едукације (за 20-25 учесника) које су држали екстерни едукатори (на тему критеријума оцењивања, израде тестова, стандардизације) у просторијама Школе. 
Како се показала (и свакодневно се све више приказује) потреба да већина запослених стекне одређена знања (захтевана и кроз прописане компетенције наставника) а Школа располаже са изузетно ограниченим средствима – од 2010/11. почело се са систематским програмом интерног едуковања усмереног на потребе учесника едукације и осмишљено по нивоима... Резултат наведеног процеса је чињеница да су скоро сви  наставници учествовали у бар једној од тематских едукација (а више од 50 њих на две или више). Група од 20-так наставника је прошла сва четири предвиђена нивоа интерних едукација и верујемо да ће бити корисни сарадници у едукацији колега из својих стручних већа у наредном периоду.

У току двогодишњег процеса
 систематских интерних едукација обрађени су бројни аспекти наставног процеса: групна динамика, памћење и заборављање, планирање наставе, мотивација ученика,  методе активне и инклузивне наставе, одређивање критеријума и исхода наставног процеса, самоевалуација, компетенције наставника, стандарди у настави и сл. Верујемо да су поменуте едукације, уз све активнији рад Педагошког колегијума, Тима за стандардизацију и Тима за развој наставног програма у великој мери допринеле побољшању опште атмосфере тј. мотивацији да се сопствени рад евалуира и унапређује у складу са захтевима клијената...
· ИСТРАЖИВАЊА

У периоду на који се односи овај текст спроведена су бројна истраживања било као резултат потребе која је утврђена (нпр. о проблем предметима, разлозима изостајања, потребама за допунском и/или додатном наставом, задовољству појединим аспектима наставног процеса и сл.) било као део процеса самовредновања и/или стандардизације (бројне скале процене, анкете, чек листе и тестирања)... Податке о појединачним истраживањима (сирове податке, методолошке информације и дескриптивне анализе резултата) заинтересовани могу добити од ПП службе и/или руководства Школе а овде ће бити представљени само основни закључци неких (за процес стандардизације и развоја, верујемо, кључних)

 АНАЛИЗА РЕЗУЛТАТА (НЕ)УСПЕХА УЧЕНИКА (2006/7 и 2008/9) је показала следеће:

· Ученици и наставници процењују да је највећи разлог неуспеха недовољно учење градива, али је приметно да наставници изгледа не уважавају разлике које постоје између ученика који имају недовољне оцене (код којих је приметно учешће начина како наставник предаје, оцењује и испитује)

· Утицај фактора наставног процеса ван самог ученика већи је код ученика који имају недовољне оцене, мање им је јасно на часу и оцењују сваки фактор везан за наставника лошијим оценама (па и то да чешће наводе да наставник не захтева дисциплину на часу)

· Ученици са недовољним оценама преферирају писано одговарање (и на њему показују боље резултате) док је ученицима који немају недовољне, изгледа, свеједно. Наставници међутим сматрају да ученици боље оцене добијају усменим одговарањем. Ово би могао бити један од значајних проблема наставног процеса (ученици слабијих способности, интровертнији, несигурнији, недовољно спремни и сл. заиста показују боље резултате на писаним проверама знања, нарочито када им се да довољно времена за размишљање и када се комбинацијом тачних одговора на питањима затвореног типа које захтевају препознавање градива тј. са понуђеним одговорима може постићи прелазна оцена). 

· Највећи број ученика је амбивалентно према предавањима наставника, боље оцене дају ученици који немају недовољне, док наставници своја предавања оцењују изузетно високо

· Највећи број ученика процењује да разуме половину предаваног градива, при чему више од 50% ученика којима на часу ништа није јасно оцењују наставниково предавање недовољном оценом (потпуно незадовољни)

· У овој категорији су најбројнији и они ученици који сматрају да наставник није вољан да додатно објасни а и када објасни њима је најчешће још нејасније него пре... О томе на крају...

· Наставници, међутим сматрају да су увек вољни да додатно објасне (што пориче трећина испитаних ученика), да ученици углавном (или потпуно) разумеју градиво и да после објашњења разумеју још више... Ово чешће важи за ученике који немају недовољне док је, за оне који недовољне имају, правило управо супротно.

· Ученици који имају недовољне лошије оцењују наставников начин оцењивања, али су у обе групе најбројнији они који оцењивање процењују од 1 до 3, док су колеге најчешће углавном (или потпуно) задовољне својим начином оцењивања

· Предмети који задају највише муке ученицима наше школе су математика, географија, хемија, анатомија – ово су изгледа општи проблеми (јер и наставници гласају за исте предмете) док су остали предмети наведени од ученика вероватно индивидуални или проблем појединог одељења.

· Изгледа да су наставни процес и стремљења наставника махом усмерена на ученике који немају недовољне оцене и да самим тим не одговарају (чак и ометају) успех ученика који имају проблема у савладавању градива... Ово нарочито важи за оне предмете са којима ученици и иначе имају проблема (математика, анатомија, географија, хемија...). Ово нарочито важи за ученике првог разреда 
АНАЛИЗА ЗАДОВОЉСТВА КОРИСНИКА ШКОЛОМ (2007/8) је показала следеће:

· ученици су Школом (углавном) задовољни, а незадовољнији су старији разреди и дечаци

· ученицима се највише свиђа дружење, али је оно мање битно старијим разредима који се временом везују и за смер који похађају, поједине предмете и поједине наставнике

· ученици су најнезадовољнији појединим наставницима, при чему је то највећи проблем првацима док се (изгледа) с' временом на одређене поступке навикавају и прихватају их, четвртаци су једини којима је највећи проблем обезбеђење школе и правила 
· највећи број ученика сматра да би требало променити поједине запослене и организацију рада, а приметно је да су (вероватно због дужег искуства у школи) ученици старијих разреда спремнији да дају конструктивне предлоге за промену организације и садржаја рада

· највећи број ученика изостаје једном или више пута месечно, а четвртина ученика не изостаје уопште – са друге стране, мали број ученика изостаје свакодневно, али са групом ученика који изостају једном или више пута недељно чине групу од скоро четвртине ученика који праве највећи број изостанака (у укупном броју који Школа прати)

· највећи број ученика изостаје по цео наставни дан, али је сваки трећи ученик изјавио да најчешће изостаје са појединих часова – овакво бежање чешће је код дечака

· највећи број ученика сматра да изостаје из оправданих разлога, међутим сваки пети ученик изостаје из школе (или са часа) када је неспреман за проверу знања или постоји могућност да поквари оцену коју има, а дечаци су спремнији да избегну час када нису спремни за њега

· скоро три четвртине ученика би мање изостајала када би се направиле извесне промене у школском животу, али више од четвртине би једнако изостајало без обзира на промене – вероватно је приличан део ове групе састављен од ученика који (и иначе) не изостају

· више од половине ученика спремно је (и волело би) да похађа допунску наставу, а скоро исти проценат би похађао и додатну, али много је више ученика који са појединим предметима имају проблема (88,7%) него оних који су за одређене предмете заинтересовани (61,3%)

· велики број ученика не прави разлику између додатне и допунске наставе, а за овакве видове наставе заинтересованије су девојчице него дечаци

· приметно је да у Школи постоје проблем предмети, у првом реду математика (која је проблем сваком трећем ученику), затим хемија, географија, историја, социологија, биохемија, биологија...
· ПРАЋЕЊЕ И КОМПАРАЦИЈА УСПЕХА

Периодични извештаји о успеху и дисциплини ученика су стандардизовани 2004/5. а 2005/6 је почело са стандардизованом обрадом добијених података (на класификационим периодима)... Неколико година се водила трострука обрада података (разматрајући различите аспекте за извештавање различитих структура) а у последње две школске године поменута обрада се врши само на првом и трећем квалификационом периоду (а за друга два врши се двострука обрада – на нивоу успешности смена и појединачних одељења и на нивоу разреда и смерова). 
Чињеница
 је да се успех ученика, углавном, кретао у оквирима очекиваног (и без знатних варијација) осим у школској 2007/08. када је успех (на свим класификационим периодима) био знатно бољи него раније. Таква тенденција је (изгледа) настављена и ове (2011/12) школске године када је постигнут максимум (како делује) који је могао бити остварен само сарадњом већине колектива. Ипак је приметно и да је известан број ученика (увек приближно исти – скоро трећина) на већини класификационих периода недовољан при чему се број оних са три и више недовољних од 2009/10 статистички значајно смањује сваке године... То говори да је број проблем предмета и колега које показују извесну ригидност у раду знатно редукован.

Бољи успех је делом био и резултат уписне политике претходних година (смањен број ученика, умањен број одељења трећег степена као и специфична одељења ветеринарске струке – оглед која су била изузетно успешна и тиме додатно подигла скор Школе) али и притиска који је руководство Школе заједно са стручним већима и екстерним надзором вршило на колеге да прилагоде критеријуме и стандардизују сопствени рад.

Осим тога, у претходном периоду, успешно су обављане бројне ваннаставне активности као и тематска такмичења која су подстицала компетитивност ученика што се (у извесној мери) проширило на њихову мотивацију школским постигнућем. Такође треба истаћи значај (чини се) адекватног избора одељенских старешина – јер се из године у годину показује да успех одељења изузетно зависи од степена ангажованости и емпатичности старешине.

Чињеница је и да се у периоду реализације Развојног Плана (због предвиђених измена у структури образовних профила) уписна политика усмерила на занимања четвртог степена стручности као и мањи број занимања трећег степена стручности за која је до сада показивана потреба у локалној (и широј) заједници. Оваква политика као и смањење броја одељења зарад стандардизованије и кабинетске наставе – допринела је да се број ученика смањи са 833 (2005/6) на око 730 (са тенденцијом смањења) а број одељења са 32 на 28-30 (просечно 7-8 уписаних одељења првог разреда) што је такође унапредило резултате индивидуализованијим приступом и већим временом које већина колега посвећује функционалном знању.

У претходних неколико година у извесној мери је појачана тенденција да се у трећем и четвртом разреду пролазност увећава (статистички значајно). Ово је резултат боље комуникације наставник-ученик, већег броја стручних предмета као и веће зрелости ученика тог узраста. Мотивацију школским постигнућем у поменутим разредима увећава и чињеница да у том периоду (до тада прилично незаинтересовани) ученици почињу да размишљају о својој професионалној и/или образовној будућности. Једино што, донекле, нарушава ову слику је број изостанака...

Наиме, број изостанака варира од 97 до 114 по ученику (на крају школске године) при чему је у нижим разредима удео неоправданих изостанака већи (скоро троструко) него у вишим (око 10%) док је укупан број изостанака ученика виших разреда значајно већи (и до 40 изостанака) него у нижим. Поменута чињеница говори у прилог кампањско-студентског и индивидуализованијег приступа настави као успешног модела (иако се већина колега, начелно, не би сложила са тим). Семинарски радови, самосталније овладавање градивом, фокусирање интересовања чине да ученици успешније презентирају научено док толерантност наставника, веће уважавање индивидуалних разлика и ослоњеност на постојећа знања појачавају поменуте резултате.
Позитиван помак, у претходном периоду, учињен је и у смањењу осипања одељења које је било присутно пре покретања развојног плана и промене уписне политике Школе. Нажалост, и даље је присутна појава да се у појединим одељењима трећег степена већ у другом разреду број ученика смањи скоро на половину од уписаног у првом... Ово је, углавном, последица неадекватног рада одељенских заједница али и споја неколико проблем предмета
 (из којих је традиционално тешко зарадити позитивну оцену) у тим одељењима – математика, географија, историја (дакле три недовољне) и хемија/биологија/информатика (још једна или две које онемогућавају усклађивање успеха на Одељенским већима).
Приметни напредак који је остварен у претходном периоду био би неупоредиво већи да је било могућности да се и на (ретке) непромењиве колеге на неки начин дугорочније утиче... Чињеница да су почели (већина) да показују изузетну спремност да са ученицима адекватно раде (на презентирању, провери и оцењивању знања) приликом посета руководства Школе и педагога – указује да нада постоји (иако су то само приввремене и повремене промене).

Још један проблем који се примећује анализом појединачних периодичних извештаја одељенских старешина је чињеница да велики број часова одељенске заједнице и даље не буде одржан. У претходних пар година учињено је много да се поменути часови држе редовније и да адекватно реализују предвиђене садржаје тако да је већина одељенских старешина изузетно успешно радила (спроводећи интерне анализе, примењујући анкете и социограме и развијајући партнерски однос са родитељима и ученицима). Проблем неодржавања одељенске заједнице обично је присутан о одељењима у којима и иначе постоје бројни проблеми у функционисању (образовном али, често, и васпитном). Такође је приметно да је у тим одељењима, изгледа, много већи проблем и окупити родитеље на планираним родитељским састанцима па их обично имају (та одељења/старешине) по један мање него већина других... Надамо се да ће и то, у наредном периоду, бити промењено.
Технички напредак у настави који Школа, неоспорно, прати у највећој могућој мери (у складу са расположивим материјалним средствима) као и константно инсистирање на едукацији наставника (и подржавање исте) – у највећем броју случајева позитивно је утицао на успех... Већина наставника активно користи сва расположива техничка достигнућа да би унапредила наставни процес и прилично су мотивисани да учествују у интерним и екстерним едукацијама што такође позитивно утиче на успех. Известан проблем је чињеница да су ученици (већином и на већини класификационих периода) неоцењени из појединих предмета (најчешће физичког васпитања али и појединих стручних предмета) као и то што већина колега избегава да уписује у Књигу Евиденције већи број оцена од законом прописаног (тј. две по класификационом периоду)... Оба ова фактора утичу на тешко и дуготрајно поправљање оцене као и на (и даље прилично присутан) апсентизам ученика.

Надамо се да ће у наредном периоду бити прилике да се додатно унапређује успех ученика а тиме и подиже рејтинг Школе у локалној заједници.

· РАД СПЕЦИЈАЛИЗОВАНИХ ТИМОВА

У Школи већ неколико година функционишу сви специјализовани тимови предвиђени Законом о средњем образовању и препорукама за његово спровођење... За разлику од ситуације (о којој добијамо информације) у већини других школа – највећи број тимова активно ради и о томе редовно (мада не увек и адекватно) информише заинтересоване. Проблем (који постоји, како сазнајемо, и у другим школама) је што су чланови различитих тимова често исти људи тј. већина активности почива на делу Педагошког колегијума па је некада тешко у адекватном року обавити све предиђене активности... 
Ипак, преплитање чланства тимова показало се као позитивно у координираним активностима Тима за заштиту деце и Тима за инклузију као и у сарадњи Тима за развој наставног програма и Тима за стандардизацију. Сви поменути, као и други (Тим за преглед евиденције, Тим за промоцију и културну делатност, Тим за развојно планирање и сл.) тимови функционишу у складу са задацима које постављају самостално али и предвиђеним активностима које осмишљава Педагошки колегијум и руководство Школе. Тако ће и бити...
· ПРАКТИЧНА НАСТАВА

ПРЕХРАМБЕНА СТРУКА
У  току практичне наставе (у просторијама Школе и у предузећима са којима имамо сарадњу) ученици су стицали функционална знања из следећих технологија производње хране:

Технологија воћа и поврћа

производња џема и мармеладе

производња мутног сока

Технологија млека

производња јогурта и киселог млека

производња белог сира

Пекарство 

производња разног пецива

Осим тога, у школској радионици припремано је послужење приликом свечаности, семинара и тематских окупљања које је Школа организовала у току године... У наредној години надамо се да ће варијетет понуђених знања бити увећан набавком додатних наставних средстава .
ПОЉОПРИВРЕДНА

Практична настава махом се реализује на школској економији а састоји се од повртарских, цвећарских, воћарских и ратарских активности. Са воћњака се убере око 1000кг шљива, убрано је око 300кг вишања, око 600кг јабука и око 60кг крушака. 
Стални радови у воћњаку су: јесења обрада земљишта, ђубрење органским ђубривима, поравка ограде око воћњака, прскање воћњака фунгицидима (током новембра месеца), попуњавање празних места у воћњаку. Из пластеника који су предвиђени за повртарску производњу убира се завидна количина краставаца и парадајза, салата, црни и бели лук, спанаћ, ротквице. На огледним парцелама за ратарство обрађено је земљиште и извршена сетва стрних жита. На осталим огледним парцелама узгаја се лековито и зачинско биље.
У пластеницима предвиђеним за цвећарску производњу произведен је расад једногодишњег Сваке године се све већа пажња посвећује уређењу и одржавању зелених површина у школском дворишту, а све у циљу едукације ученика о значају унапређења и очувања животне средине. Као награду за овај рад више пута смо освојили звање Најлепшег школског дворишта у Општини и Граду...

У току лета планира се одржавање пластеника (берба парадајза и нега цвећа) и школског дворишта.

ВЕТЕРИНАРСКА

Практична настава највише се реализује у приватним ветеринарским ординацијама и на газдинствима тј. на фармама ПКБ корпорације... Осим тога, ученици стичу практична знања и у ветеринарској амбуланти у оквиру Школе као и на фарми кока носиља која је након пар година паузе поново успешно покренута. Будући да је за струку веома значајно да уленици буду спремни да се на терену носе са проблемима на које могу наићи – велика пажња (и добар део наставних дана) ученици проводе на пракси и/или блок настави...
За време практичне наставе ученици стичу сва неопходна знања (дијагностификовање, праћење и лечење болести животиња као и мере превенције да до истих дође) како за кучне љубимце и за домаће тако и за егзотичне и друге животиње. Већ у другом разреду ученици дају ињекције, асистирају у операцијама и порођајима, врше одговарајуће анализе и примењују прописане терапије (у сарадњи са ветеринаром код кога обављају практичну наставу).
3. САРАДЊА СА ДРУШТВЕНОМ ЗАЈЕДНИЦОМ

Већ приликом израде првог Развојног плана (2005.) успешна и константно унапређивана сарадња са локалном и широм друштвеном заједницом постављена ке као изузетно важан циљ у развојном процесу... Због тога смо у претходним годинама настојали да се одазовемо сваком позиву на посету и сарадњу као и да (у више наврата и различитим поводима) угостимо бројне представнике државних, пословних, маркетиншких, невладиних, (не)профитних, културних, медијских и спортских институција. Велики део поменутих активности није имао за циљ само промоцију Школе већ и осмишљавање и реализацију појединих програма које је могуће остварити само у сарадњи са окружењем... 
· САРАДЊА СА ЛОКАЛНОМ ЗАЈЕДНИЦОМ И ДРЖАВНИМ ИНСТИТУЦИЈАМА
У претходном периоду Школа је изузетно успешно сарађивала са свим релавантним институцијама и правним субјектима који су могли допринети да се наставно-васпитни процес изводи што успешније... Имамо веома активну сарадњу са Општином Палилула (и једна смо од неколико школа која ће примарно прећи на финансирање од стране локалне самоуправе) о чему говоре бројни заједнички подухвати (од Youth Achievement пројеката преко сарадње на Leonardo da Vinci и Буди Колумбо размена ученика до аплицирања за предприступне пољопривредне фондове ЕУ). 

Осим тога, успешно сарађујемо са Министарством просвете, Школском Управом и Заводом за унапређење образовања и васпитања (нарочито преко наших запослених који су у разним радним групама за израду наставних програма и правилника), Скупштином Града и Секретаријатом за образовање. Имамо задовољавајућу сарадњу са МУП (нарочито ПУ Палилула), Црвеним Крстом и бројним здравственим институцијама.
Било је прилике да сарађујемо и са Канцеларијама за младе, Канцеларијом Председника Републике, службом за односе са јавношћу ЊКВ Александра II Карађорђевића, Регионалним Центром за Таленте, Фондацијом Принцезе Катарине, Министарством омладине и спорта и сл.
Надамо се да ће временом списак оних са којима смо сарађивали постајати све већи а наше сарадње све учесталије и успешније – на корист и задовољство свих учесника сарадње.
· САРАДЊА СА ПРЕДУЗЕЋИМА И КОМПАНИЈАМА

ПРЕХРАМБЕНА СТРУКА – 
Практична настава прехрамбене струке реализовала се претходних година на бројним местима и производним погонима што је претходно уговорено са надлежнима у тим предузећима... Сваке године настављана је сарадња са традиционалним партнерима али је и неколико нових предузећа почело сарадњу са Школом коју ће (надамо се) наставити и у наредном периоду.
· Пољопривредни факултет

· Пивара „ мостар“

· млекара „МЛЕК“

· млекара „ИК Земум“

· индустрија меса  „МЕС“

· индустрија меса  „ГРИМЕС“

· МАXI продавнице 

· пекара „Клас“

· приватне пекаре

· Београдска пекарска индустрија

· фабрика „ Соко Штарк“

· фабрика   смрзнуте хране „Фриком“

· фабрика „ НАВИП“
ВЕТЕРИНАРСКА СТРУКА – 
Професионална пракса ученика огледних и класичних одељења ветеринарске струке је обављана, поред фарми ПКБ корпорације, Факултета ветеринарске медицине и у :

· Ветеринарској амбуланти "Београд"

· Ветеринарској амбуланти "Нећак", Београд
· Ветеринарској амбуланти "Београд", Мали Мокри Луг

· Ветеринарској станици"Авала", Авала
· Ветеринарској амбуланти "Станковић", Мали Мокри Луг
· Ветеринарској станици Браничево у Браничеву
· Ветеринарској станици Степојевац у Лазаревцу
· Ветеринарској амбуланти Петровац
· Ветеринарској станици Бошковић д.о.о., Михајловац
· Ветеринарској амбуланти др Рундо, Београд
· Ветеринарској амбуланти Миловановић, Београд
· ЈКП ,,Хигијена'', Панчево
· АД Напредак, Стара Пазова
· Ветеринарска станица Прибој, амбуланта Пријепоље
· Ветеринарска амбуланта ,, VET HOME BLANKO’’, Београд
· Ветеринарска амбуланта ,, Томић'', Београд
· Ветеринарска амбуланта ,, Плутон'', Београд
· Ветеринарска амбуланта ,, Земун'', Земун
- Ветеринарска  станица  ,,БЕОГРАД,  Ветеринарска амбуланта -Железник

- Ветеринарска амбуланта,,ЗЕКА,,

- Ветеринарска  амбуланта -Степојевац

- Ветеринарска амбуланта ,,АЛЕССАНДРА,, 

- Ветеринарска  амбуланта ,,ПЕТРОВАЦ,, 

- Ветеринарска  амбуланта ,,СРЕМ ВЕТ,,ДОО 

- Ветеринарска  амбуланта,,УРОШ,, 

- Ветеринарска  станица  ,,ЛАЗАРЕВИЋ,, 

- Приватна  ветеринарска амбуланта ,,БЕРЗОИ,, 

- Ветеринарска амбуланта  ,,ЈЕЛЕНА,, 

- Ветеринарска  станица ,,СИМБИОСИС-ВЕТ,,

- Ветеринарска амбуланта ,,МАМА,, 

- Ветеринарска  амбуланта ,,ЋИРКОВИЋ;;

-  Ветеринарска  амбуланта ,,ГРАВИДА,, 

- Ветеринарска  амбуланта ,,ВЕСНА,, 

- Ветеринарска  амбуланта  ,, ПОЗНАНОВИЋ,, 

ПОЉОПРИВРЕДНА СТРУКА –
Пољопривредна струка сарађује највише са ПКБ Корпорацијом, Институтом за кукуруз, као и бројним приватним цвећарама и пољопривредним газдинствима. Осим тога, остварена је сарадња и са бројним пољопривредним апотекама (приватним и државним) у зависности од потреба као и складиштарима воћа...

ОСТАЛИ ПАРТНЕРИ –
Претходних година остваривана је по потреби сарадња са бројним предузећима, а најчешће смо примарна добра искуства настављали када год је било прилике... Међу предузећима са којима смо најчешће сарађивали налазе се NNK tours, Copy Centar, Metro Cash & Carry, Music Trade, Comtrade, BCC Computers, Дунав ДОО, Dobergard Sec. и др.
· МЕЂУНАРОДНА САРАДЊА
Од усвајања првог Развојног плана настојимо да што више контаката остваримо са сродним и потенцијално корисним партнерима у иностранству... Ово чинимо како зарад унапређења сопственог рада тако и да би разменили искуства и добили подршку за реализацију активности које не можемо реализовати без иностраних партнера (или присуство таквих сарадника олакшава дату активност). Међу најуспешније (и најдуже) сараднике можемо, поносно, убројати US AID, Амбасаду Уједињених Нација, Heinrich Boll фондацију, Српско-Финско Друштво, Rural Institute, Perotis Colleague, Амбасаду Пољске, LLF фонд ЕУ и сл. 
· САРАДЊА СА НВО СЕКТОРОМ
Школа настоји да, поред званичне тј. институционалне подршке створи и што ширу мрежу сарадње са бројним невладиним организацијама из земље и иностранства – зависно од потреба односно од планираних активности... У последњих неколико година највише смо (на бројним пројектима) сарађивали са НВО Грађанске Иницијативе, Аутономним женским центром, АСТРА-ом, ОРКА-ом, Удружењем Ромских студената, Форум театром, Театром Потлачених, Буди мушко и Е8 клубовима, УГ Траблмејкер, омладинским активистичким центрима ОКО, ОПА и ХОПА-ЛА, клубовима женског стваралаштва Femix, Београдском Отвореном Школом, Центром за политичку изузетност, УГ Академија Република и бројним другим...
4. СПЕЦИЈАЛНИ ПРОГРАМИ

Оно што нас у великој мери разликује од већине других школа су и бројни специјални програми које реализујемо као пројектне активности – овде ће бити наведено само неколико тренутно актуелних и успешних... Сваке године број и врста програма се редефинишу у складу са потребама и могућностима али постоји тенденција да се успешни садржаји продужавају/настављају.
· КАРИЈЕР ЦЕНТАР
У Школи је пре пар година (као пројектна активност са US AID и Општином) почео са радом Центар за развој каријере и  пословне етике и сада се налази у трећој фази остваривања пројектних активности. Основа програма рада је едуковање заинтересованих за осмишљавање и реализацију сопствених пословних пројеката као и активности Омладинског предузетништва. 

Од едукативног програма одржане су радионице на тему:
1. „Како до пословне идеје,испитивање тржишта“ (44 полазника), 

2. „Маркетинг и маркетишки план “ (64) 

3. „Технике продаје“  (32)
4. „Обезбеђивање финансијских ресурса за сопствени бизнис “ (32)
5. „Обезбеђивање људских ресурса за сопствени бизнис “ (42)
6. „Пословна етика“ (62)
7. „Развој и управљање каријером“ (87)
Остале активности:
Поред планираних едукативних програма реализоване су и индивидуалне обуке из  израде презентација у power point-у, управљање временом (презентовање рада компаније у ограниченом времену), пословна кореспонденција, намицање средстава (спонзори/донатори).

Ученици који су путовали на наградно путовање у Берлин (победници такмичења Најбоља технолошка иновација у категорији иновативних тимова), прошли су радионицу Како се добро представити и Шта је промотивни материјал, као изабрати адекватан материјал у односу на манифестацију. 

Представљали су Школу на састанку у Градској општини Палилула, са господином Бранком Гашевићем у циљу успостављања сарадње и заједничке промоције. Организована је посета  Сајмовима запошљавања и 8. Међународним сајмовима образовања EDUfair Реализован је Дан размене праксе са школом Раде Кончар - ученици Пољопривредне школе су посетили Центар за праксу ЕТШ “Раде Кончар” где су присуствовали пракси  Електроничара електротехнике и упознати су са начином организовања и функционисања праксе овог стручног профила... Очекује се повратна посета као и бројне друге активности (првенствено у функционалном образовању одраслих и професионалној оријентацији средњошколаца).
· ПРОЈЕКТНЕ АКТИВНОСТИ
1- САРАДЊА СА RURAL INSTITUTE-ом 

Пројекат је започет у октобру 2009. године. Идеја је била да се ученицима наше Школе омогући да проведу извесно време школујући се (додатно након матурирања) у Финској (Остерботнија) о трошку финске владе а након тога (уколико желе) могу наставити да се баве пољопривредом на Финским газдинствима. Овај програм првобитно је осмишљен за ученике ветеринарске струке али су од 2010/11 укључени и пољопривредни техничари. У оквиру пројекта заинтересовани ученици похађају часове финског, полажу тест знања и имају прилику да кратко време (око месец дана) проведу у Финској... Након тога они који то одлуче могу се укључити у програм стипендирања предвиђен пројектом. На овај начин десетак ученика је већ отишло у Финску а неки су већ при крају додатног школовања... Сви имају изузетно добра искуства као и (бројнији) сви ученици који су посећивали Финску у претходном периоду.
Као резултат успешне сарадње, Пекка Хуовинен је у име Рурал Института, главног координатора пројекта, упутио директан позив Пољопривредној школи ПК Београд, ПКБ Коорпорацији и Општини Палилула, да заједно представљају Србију и учествују у планираном пројекту, којим ће се аплицирати за фонд Леонардо да Винчи и Европски фонд за развој средњег стручног образовања- Life Long Learning Program (LLP). Осим Финске и Србије, учествоваће и представници из Норвешке, Француске и Литваније.
Циљ пројекта је да се развије тј. створи нов европски курс/обуку који ће бити доступан за похађање лицима и организацијама које се баве пољопривредом.
У претходном периоду директорка Института Канус Хана Мару Лаитала, Суви Хирвикоски наставник енглеског, и Јони Ханкала наставник пољоприврене технике су посетили три пољопривредне школе. У овој посети представници Рурал Института су тестирали оне који су две године учили фински језик, а те године су дипломирали.
Уприличен је и свечани пријем у Амбасади Финске, на ком су учествовали представници Општине Палилула, ПКБ Коорпорације, Пољопривредне школе, и представници Српско-Финског друштва – чиме је означен почетак друге фазе реализације овог пројекта.
 
2- КУЛТУРА НА ДОХВАТ

Акција  који смо oве године покренули и почели са реализацијом састоји се у обезбеђивању бесплатних посета културно-забавним садржајима (и/или улазница за исте) за оне ученике који су за исте заинтересовани а немају финансијске могућности да тим програмима (на уобичајен начин) присуствују... Будући да нашу Школу већином похађају ученици из непотпуних и/или дисфункционалних породица, културно-социјално и (првенствено) материјално неподстичућег (често и депривирајућег) background-a – сматрали смо да би (а и они су у великој мери показали интерес) организација овакве акције била вишеструко корисна... Показало се да смо добро претпоставили.
Културне институције омогућиле су промовисање садржаја које нуде у популацији која (најчешће) не сматра да су јој ти садржаји доступни (па самим тим губе интерес за исте), повећаће посећеност програмима које организују, едуковаће и развијати нову потенцијалну публику (и њен укус)... А ученици наше Школе (адолесценти са бројним социо-економским проблемима) су добили прилику да упознају различите културне институције и садржаје које нуде, да увиде да културна понуда није нужно недоступна за социо-културни и породично-материјални статус коме (често) припадају, бивају подстакнути да унапређују сопствено креативно испољавање и да самостално траже и посећују програме, развијају интерес за уметност и спецификују своја интересовања. 
За кратко време успоставили смо изузетно успешну сарадњу са Београдским Драмским Позориштем, Југословенским Драмским Позориштем, Позориштем Бошко Буха, Сава Центром, Домом Омладине, ФК Партизан, КК Црвена Звезда, Задужбином Коларац, КЦБ, ДКЦ, КЦ Град и бројним другим установама културе и спорта а намеравамо да их временом буде још много више...
3- УЧЕНИЧКО ПРЕДУЗЕТНИШТВО
Ученичке компаније у школи (а било их је у претходних неколико година осам) створене су из потребе ученика окупљених око Ученичке задруге Сунце да остваре и сопствене пословне идеје. Ова потреба је примећена и укључена у Junior Achievement пројект Америчког Министарства Спољних Послова. У току реализације пројекта ученици су имали прилике да покрену предузећа која су се бавила израдом мамаца и опреме за пецање, аксесорија за кућне љубимце, цветних аранжмана, намештаја од рециклираног материјала и сл. 

Најуспешнијом се показала ученичка компанија “Life” која је победила на бројним такмичењима омладинског предузетништва (чак и као најбољи пословни пројект). За поменуте успехе Управни одбор предузећа био је укључен у радионицу Вештине презентовања у компанији Pricewaterhouse – Coopers Consulting у организацији  Juinor Achievement Serbia.
· УСПОСТАВА ПРАВА

Са програмом У.П. почели смо пре скоро седам година када је информације о овом приступу превазилажења проблема и конфликата међу средњошколцима донела тадашња председница Ученичког Парламента из америчке средње школе у којој је боравила у оквиру SLYP програма. Реч је о начину стварања специфичних односа/мера према УЧЕНИЦИМА КОЈИ КРШЕ ПРАВИЛА ШКОЛЕ кроз ПОПРАВЉАЊЕ ОДНОСА КОЈИ СУ одређеним ПРЕКРШАЈЕМ ПОРЕМЕЋЕНИ... У нашој Школи овај се програм показао као знатно успешнији него Учионица без насиља која је осмишљена за основношколце и није примењива на старије тинејџере. 


У.П. СЕ ФОКУСИРА (УСРЕДСРЕЂУЈЕ) НА то:
· КО ЈЕ ПОВРЕЂЕН ДОГАЂАЈЕМ

· КАКАВ ЈЕ УТИЦАЈ ИЗВРШЕН НА ПОЈЕДИНЦА И/ИЛИ ЗАЈЕДНИЦУ

· КАКО СЕ УЧИЊЕНА ШТЕТА МОЖЕ ПОПРАВИТИ И/ИЛИ УМАЊИТИ

· ШТА ЈЕ МОГУЋЕ УРАДИТИ ДА СЕ СПРЕЧИ ПОНАВЉАЊЕ ИСТЕ СИТУАЦИЈЕ
У случају било какве повреде (психичке и/или физичке) заседа Веће које испитује околности и доноси одлуку о мерама које морају прихватити обе стране у сукобу. О томе се саставља уговор (уз предвиђене мере за његово кршење) као и надзорни орган који ће пратити реализацију уговора... Увођење У.П. (иако недовољно успешно) у великој мери је допринело да у претходних неколико година нисмо имали ни један озбиљнији инцидент у коме би била угрожена безбедност ученика а, самим тим, присутан је дух пријатељства и блискости. У наредном периоду би требало подстаћи и већину одељенских старешина да прихвате и подрже неформални ауторитет који имају представници Успоставе – кроз њихов већи ангажман у оквиру одељенских заједница... Верујемо да је то оствариво и позитивно за све.
5. УЧЕНИЧКА ДОСТИГНУЋА
Држећи се једног од званичних мотоа Школе – успех ученика слава је и наставника – уверени смо да је од изузетног значаја представити најбоље карактеристике ученичког организовања. У претходних неколико година ученици су, у већој или мањој мери зависно од потреба, активно учествовали у сваком аспекту школског живота... У некима су, нарочито културно-забавним, и предњачили као идејни творци а често и комплетни реализатори појединих идеја. Чињеница да су систематски успешно организовани бројни програми без икаквих безбедоносних и/или логистичких проблема – сама по себи говори о високом степену свести код претходних генерација као и о високој кохезивности групе која се таквим активностима јача... Због тога ћемо наставити да подстичемо и подржавамо самоостварење ученика колико је то у нашој моћи а верујемо да ће нас се они сетити као помагача на путу ка успеху.  
· ИСТОРИЈАТ ПАРЛАМЕНТА
Ученички Парламент наше Школе је један од најстаријих у Републици... Званично је кренуо са радом у октобру 2004. али је и пре тога функционисао као Савет Ученика (прилично успешно). Сва одељења Школе бирају по два представника (посланика) који заступају њихове ставове у Парламенту на редовним (пет пута у току године) или ванредним (по потреби) састанцима. На конститутивној седници  (у септембру сваке године) бира се Председништво које преузима обавезу  координације и планирања активности...

У претходних неколико година, посланици Парламента су мотивисали (успешно) ученике да учествују у хуманитарним, културно-забавним, едукативним и другим садржајима и пројектима које су организовали. Успешан рад Парламента више пута је потврђен похвалама које смо добијали од локалне и шире заједнице а представници нашег Парламента учествовали су и у стварању Националне Стратегије за Младе. Нажалост још увек није почела са радом Унија Парламената Средњих стручних школа иако је више пута било најава а наши посланици су (претходних година) били прилично ангажовани око исте. 

Међу најуспешније акције Парламента сигурно спадају:
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У новије време све чешће су активности Парламента усмерене на унапређење наставног процеса па су представници почели активно да учествују у стандардизацији, вредновању и евалуацији наставе (укључујући и обиласке часова) кроз сарадњу са стручним већима Школе и Тимовима за Развојно планирање... Осим тога настављен је развој панела УСПОСТАВА ПРАВА којим се наш Парламент бавио много пре него што је почео са радом Тим за заштиту ученика  са којим сада Парламент успешно сарађује.

Председница Парламента тренутно је (другу годину за редом) Зорица Станковић, ученица четвртог разреда, прехрамбени техничар а од почетка рада Парламента – његовим радом координира (са мање или више успеха зависно од посланика) психолог Школе.

У рад Парламента и свe активности које реализује могу се укључити сви заинтересовани ученици али и сви привредници и организације вољни да пруже подршку активностима Парламента. Ове године је Парламент добио и сопствену веб презентацију www.ucenickiparlament.weebly.com што ће додатно унапредити (верујемо) његов рад.
· ТАКМИЧЕЊА / ПРОМОЦИЈЕ

У Школи се у претходном периоду много урадило на развоју компетитивног (али и кооперативног) духа код ученика бројним такмичењима и промоцијама њихових талената... Зависно од периода и састава тј. структуре и интересовања ученика организоване су промоције и изложбе ликовних радова, фотографија, концерти, певачке смотре, рецитали, такмичења и школском и општекултурном знању, спортски турнири, литерарни конкурси, представљања бројних борилачких вештина, промоције интересантних хобија, изложбе кућних љубимаца, такмичење у рециклажи, радионице разних садржаја и сл. 
Већина поменутих програма организује се ad hoc зависно од потреба и могућности али су неки постали традиционални:

· квиз знања и опште културе (најбољих представника струка) за Дан Школе

· спортски турнири међу одељењима (минимум два пута годишње, неколико спортова)

· такмичења из наставних предмета (хемија, историја, биологија и сл.)

· стручна такмичења (у аранжирању цвећа, орача, месара, ветеринара и сл.)

· караоке (певање уз матрицу) такмичење (на крају I и II тромесечја, 14.02. и 8.03.)

· такмичење у пружању прве помоћи

· ликовни и литерарни конкурс (бар једном годишње)

За сва достигнућа најуспешнији бивају (колико год могућности дозволе вредним наградама) награђени и промовисани у вршњачкој групи. Поменути (и други) програми помажу да се ученицима омогући да у Школи реализују и своје ненаставне квалитете и интересовања као и да школско окружење доживе као подстицајно и пријатно... Известан проблем у осмишљавању и организацији оваквих програма је чињеница да је, из године у годину, све мањи број ученика иницијално спреман и вољан да своје таленте испољи пред публиком. Због тога је, често, потребно доста времена док се потенцијални заинтересовани мотивишу да се укључе у програме али инсистирање на традиционалним такмичењима (и њиховим терминима) значајно олакшава тај посао...
· МЛАДИ ЛИДЕРИ
Велики број бивших ученика наше Школе сада су успешни и (често) значајни у својој локалној и широј заједници... Веома важном, међутим, смартамо чињеницу да је већина наших ученика успела да успешно настави (и оконча) школовање као и да (одмах после школе или након студија) пронађе (а често и створи) себи посао. Вероватно најбољи пример за успех (кроз изузетну личну ангажованост и пожртвованост) једног од наших ученика је председник Привредне Коморе Србије М. Бугарин који се (као и многи наши ученици) додатно образовао уз рад... Показатељ воље наших ученика је и чињеница да скоро половина оних који окончају трогодишње школовање (одмах или након пар година рада) уписује неки од смерова четвртог и/или петог степена на нашем одељењу ванредних ученика.

У последњих неколико година настојимо да систематски (колико је то могуће) пратимо постигнућа наших ученика мимо школе у току и након школовања... На основу тога можемо да се похвалимо да су ученици (нарочито они активни око Ученичког Парламента и раније Савета Ученика) постали успешни индивидуални пољопривредни произвођачи, ветеринари, технолози, новинари, сликари, дизајнери, писци, да су неки већ асистенти на својим факултетима, власници сопствених прехрамбених предузећа и сл. Част нам је и да су бројни успешни спортисти такође похађали и похађају нашу Школу (вероватно најпознатији међу њима је бивши фудбалер С. Ћурчић-Ђани) – у тренутку писања овог текста ту су европски првак и светски вицешампион у Кјоку Шин Каратеу, највиши омладински кошаркашки центар у Европи, европски првак у џудоу, европски велемајстор у шаху (омладинске категорије), републички вицешампион у кик боксу и бројни други... 
Надамо се да ће сваке године бити све више ученика који ће јавности промовисати (својим успесима) и име Школе али су нам једнако драги и они који ће у сопственом окружењу (позитивним примером) ставити до знања какву су школу похађали... Да је таквих бивших ученика много говори и чињеница да се сваке године уписује све више оних који су о Школи чули од својих рођака и пријатеља који су је успешно завршили. То нам је највећа похвала...
· КУЛТУРНО-ЗАБАВНИ ЖИВОТ

Претходних година је Школа, као што је наведено, учествовала у бројним активностима од општег интереса а неке је и организовала (такмичење аранжера цвећа, ученичких задруга, скуп директора средњих школа, такмичење у брејкденсу и сл.). Захваљујући томе, поједини медији су уступили простор позитивним информацијама о нашој Школи... Најчешће је реч била о штампаним медијима (Пољоиндустрија, Блиц, Новости, 24часа и сл.) али су повремено и радијске и телевизијске куће позивале поједине колеге и ученике те објављивали прилоге о Школи (РТС, ТВ Пинк, ТВ Б92, Радио Београд 1, 2 и 202)... Нажалост, у пар трагичних ситуација које су укључивале наше ученике – медијска пажња је била неупоредиво већа него када је требало известити о нечем позитивном али то је, ваљда, последица захтева медијског простора. Ипак, можемо констатовати да смо (будући да је реч о специфичној средњој стручној школи) у медијима (у позитивној конотацији) били присутни више него већина других школа а надамо се да ће бити прилике да нас у наредним годинама буде још више... 
Од израде првог Развојног плана израђене су бројне дипломе и сертификати са школским инсигнијама, постављени су и мотивациони панои, урађене су у више наврата и модела школске мајце (али их је увек било премало за заинтересоване), штампани су и дељени флајери, грбови, кесе и остали промо материјал а за потребе промоције уписа у школску  осмишљени су и израђени инфо-плакати за све струке (који су били презентирани у већини основних школа на Општини Палилула)... Осмишљен је и израђен Годишњак Школе као и пратећа документа – који су доступни заинтересованима. Такође је објављена књига најбољих литерарних радова ученика коју са поносом делимо посетиоцима Школе...

Вероватно смо једина школа која је успела да у неколико наврата организује велике бесплатне рок и хип хоп концерте у дворишту (на којима су учествовала бројна значајна имена поменутих музичких сцена). Сигурно смо једина пољопривредна школа која је у истом тренутку имала најбољег аматерског глумца на републичком такмичењу аматерских театара, вишеструко награђиван (и већ са статусом култног) андерграунд бенд и ученицу која је паралелно са трећим разредом средње школе почела да студира Факултет Ликовних Уметности... Свакако смо једна од ретких школа у којој ученици (без нарочитих проблема) могу да организују журку, концерт или представу и која нуди бесплатно тренирање аикидоа и нинђутсуа за ученике и чланове њихових породица... Могли би тако да се хвалимо дуго али нема, уверени смо, за тим потребе.
Довољно је, на основу наведеног, закључити да је претходних година рад на културно-забавном животу Школе био прилично успешан али да увек има места да се унапреди, нарочито адекватнијим и системским планирањем активности, укључивањем у њих и оних колега које још увек не учествују (или не учествују довољно) у рекламирању онога чиме располажемо...

· ИНКЛУЗИВНОСТ

Иако то није било званично предвиђено (а обзиром да су Школу и раније похађали ученици који би се могли подвести под категорију инклузивних) од школске 2010/11. постоји Тим за инклузију... Основне активности Тима биле су усмерене на информисање колега о процесу инклузије и о њиховим обавезама у складу са тим – као припрема за званични долазак ученика који су ОШ завршили по ИОП (од школске 2011/12.) који се годину касније и догодио.
Обзиром да је инклузивност установе (утврђена пилот анкетирањима и систематском опсервацијом) била на прилично високом нивоу и раније – коришћењем тих примера добре праксе настојали смо да олакшамо колегама прилагођавање на овај приступ... Претходних година имали смо ученике оштећеног слуха и/или говора који су Школу завршавали са јако добрим успехом, ученике граничних интелектуалних способности који су често били међу најуспешнијима у свом одељењу (трећег степена стручности), велики број ученика из непотпуних и дисфункционалних породица као и из мањинских (националних и/или религиозних) група који су били вршњачки предводници и изузетно прихваћени у вршњачкој групи. У последњих десетак година нисмо имали ни један озбиљнији случај физичког насиља међу ученицима а нису забележени (осим повремених вербалних) ни знаци угрожавања на националној/верској/полној основи (чак напротив)... Ретко бележимо случајеве изолације и понижавања ученика од стране вршњака (а и када их има трају јако кратко) и може се рећи да атмосфера Школе погодује укључености свих у све (о чему нарочито говори чињеница да смо једна од ретких школа у којој се активно друже ученици различитих узраста – што је, вероватно делом, и последица специфичне локације Школе).
Највећи нагласак у кратком постојању Тима за инклузију (осим коришћења претходно наведених примера добре праксе) био да се што шире информишу интересне групе (наставници/запослени, родитељи и ученици) као и да се обави снимање/утврђивање инклузивности установе... У више наврата су утврђивани ставови (махом у дискусионим панелима и task групама) различитих интересних група о стању инклузивности установе (Наставничко веће, Педагошки колегијум, Савет родитеља, Ученички парламент, састанци појединих одељенских заједница и поједини родитељски састанци). Дискусија (и закључци исте) вођена је у складу са тематским целинама тј. ОБЛАСТИМА предвиђеним Приручником за проверу инклузивности а коначан резултат је Извештај о инклузивности установе. Извештај ће (надамо се) допринети да се активности за наредну годину адекватније испланирају у периоду када је процес инклузивности у средњем образовању још увек тема пуна непознаница и док законске одредбе још нису прецизне и унисоне. 

Чињеница је, ипак, да код већине наставника још не постоји мотивација нити интерес да се активније укључе у процес инклузије као и да код скоро свих интересних група постоје бројна погрешна разумевања целог процеса (успркос детаљним информацијама)... 

Закључак активности Тима могао би бити у правцу увећања бројности едукованих чланова Тима (укључујући и промену неких чланова), мотивације свих интересних група да активније учествују у процесу инклузије као и повезивања са институцијама и установама локалне и шире заједнице које се већ баве поменутим процесом уз међусобну размену примера добре праксе.
6. ЗАКЉУЧЦИ / ПРЕПОРУКЕ

На основу свега наведеног може се констатовати да Школа прилично успешно (уз мање или веће проблеме) пролази транзицију у стандардизован наставни систем при чему су рекло би се адекватно прикупљене информације о тренутном стању и осмишљено у ком правцу треба усмеравати активности зарад бољег и клијентима прилагођенијег рада... Чињеница је да, временом, све мањи (рекло би се незнатан) број запослених пружа отпор неминовним променама наставног процеса које су условљене притисцима модернизације, глобализације и све специфичнијих захтева тржишта. То у многоме олакшава посао који још увек остаје пред руководством Школе и специјализованим тимовима – да се остваре развојне визије о школи каква ће једнако задовољити потребе запослених и корисника услуге а, шире, и потребе тржишта локалне и шире заједнице. 

Приоитетни задаци у наредном периоду требали би бити:
· адекватно довршити процес стандардизације (ове и наредне школске године)

· унапредити спремност запослених за инклузивну наставу
· искористити предности Школе за прикупљање средстава и стварање прихода
· планско усмеравање средстава на активности које промовишу постигнућа ученика
· перманентна едукација запослених у складу са њиховим и потребама клијената

· унапредити рад стручних већа предмета и њихову израду наставног програма Школе
· повећати понуду факултативних садржаја за ученике и родитеље

· повећати број међународних партнера и продубити сарадњу са њима

· укључити већину запослених у неки вид пројектних активности Школе

· наставити са унапређењем наставног процеса набавком наставних средстава

· у наставним захтевима све више инсистирати на функционалном знању
· осмислити и омогућити начин перманентног и систематског награђивања ученика и запослених који својим активностима доприносе промоцији Школе
· унапредити рад специјализованих тимова повећавањем броја активних чланова
· пажљиво осмишљавати уписну политику Школе на дуже стазе, узимајући у обзир потребе тржишта и корисника услуге али (колико год је могуће) и запослених
· користити сваку прилику за промоцију Школе (а нарочито у периодима пред упис)

· са одељенским старешинама осмислити начин још систематичнијег праћења ученика након завршетка школовања
· настојати да се, повезивањем са три ресорна Министарства (Просвете, Пољопривреде и Омладине) и НВО сектором, осмисли пројект којим би се аплицирало за средства предприступних фондова ЕУ
· додатно унапредити практичну наставу  у оквиру Школе и још боље искористити школску економију

· повећати број омладинских предузећа у Школи и унапредити рад Ученичке задруге

· додатно (и системски) унапредити рад и значај Ученичког Парламента – да успешност његовог рада не зависи од превасходних особина посланика већ од задатка

· побољшати сарадњу са родитељима нудећи садржаје који им могу бити интересантни
април 2012.

      Специјализовани тимови и ПП Служба
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� детаљни подаци о резултатима самовредновања (снаге/недостаци, докази, препоруке за унапређење и сл.) појединачних аспеката доступни су заинтересованима у штампаној и електронској форми – код руководства Школе и ПП службе.


� Детаљни Развојни планови (Школе и струка), појединачни акциони планови као и подаци о њиховој остварености (резултат годишњих евалуација у периодичним Извештајима) доступни су заинтересованима у писаној и електронској форми – код руководства Школе и Тима за развојно планирање 


� Све информације о планираним и реализованим садржајима као и податке о резултатима евалуације поменутих едукација од стране учесника заинтересовани могу наћи код ПП службе и руководства Школе.


� Детаљне податке заинтересовани могу наћи у појединачним извештајима као и у опсежној компаративној анализи успеха од 2005. до 2010. (у електронској и штампаној верзији)  – код руководства Школе и ПП службе. 


� Заинтересовани могу наћи детаљне податке (штампане и електронске) у бројним тематским извештајима Тима за заштиту права ученика (о проблем предметима, разлозима неуспеха, анализи рада појединих колега, евалуацији преношења-провере-оцењивање као и извештаје о опсервацији наставног процеса).
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