КАКО ДА БУДЕМ УСПЕШНИЈИ/А
Провера успешности свог рада је једна од најбитнијих повратних информација које помажу исправљања неуспешних и ритуализовања успешних шема понашања. Када је реч о наставном процесу и наставнику у њему – ова информација је вишеструко корисна јер даје и одреднице наставнику и, посредно, предлаже одредишта ученику. Зато је неопходно да наставник сукцесивно изводи испитивање усклађености планираног са оствареним...

Да би се могла остварити иоле валидна евалуација одређених поступака неопходно је познавати (и конкретизовати) циљеве тих поступака – што конкретнији циљеви (у плану) то лакше припремање и извођење евалуације... О циљевима је било речи у претходном тексту – постоје три врсте циљева (уопштено) наставног процеса. Наставник треба да има на уму и васпитне циљеве трансфера до којих долази у интеракцији (на часу и ван њега) али су разлике у постављеним циљевима у тим ситуацијама превише персоналне за уопштавање па се њима треба бавити од прилике до прилике...

Што се тиче првог циља (пренос информација) наставник има више начина да конкретизује своје подциљеве: количина пренетих информација, њихово трајање у когницији, вештина баратања информација и сл. У зависности од конкратних циљева – наставник прави евалуацију тако што ајтеме за проверу (у виду питања – усмених или писмених) успешности фокусира на ту област... На пример наставник предаје о одређеном периоду у књижевности, циљ му је да ученици запамте што већи број аутора и да су у стању да баратају њиховим делима – он ће инсистирати да сазна (одмах након часа или накнадно) колико аутора и дела су ученици запамтили и да ли су у стању да повежу ауторе са делима... За ово може употребити кратку писмену анкету (од нпр. три питања – једно отворено где ће ученик набројити ауторе, једно затворено укрштањем решиво где ће повезати ауторе и дела и једно да не – у смислу да ли сматра да је сазнао довољно) али исте информације може добити усменим сондирањем (случајно или намерно) изабраних ученика... На овај начин могуће је проверити успешност сваког подциља у оквирима основног циља. 
Други циљ – стварање жеље за стицање знања мало је компликованији за проверу али евалуација није немогућа... При томе наставник може испитивати успешност задавањем семинарских радова, дискусијама, ученичким предавањима и сл. Битно је пратити активност ученика – пожељно писмено јер постоји тенденција заборављања постигнутог – при чему ће се бележити што конкретнији подаци (зарад објективности)... На пример: колико се пута у току часа ученик јавио, колико нових информација је дао,  показује ли заинтересованост (на основу фацијалне експресије и обављане активности) и сл...
Трећи циљ – опстанак наученог у памћењу, вероватно је и најбитнији... Њега је и најлакше проверити – сукцесивним испитивањем количине и каквоће знања којим ученик у датом тренутку поседује. За проверу успешности реализације овог циља неопходно је да наставник конкретизује која су знања неопходна на дужи период и да се потруди да направи што објективније критеријуме (најбоље би било створити баждарени тест са предвиђеним кључем – одговорима који ће усвојити цео актив одређеног предмета – који би накнадно примењивали сви чланови актива). Такође је неопходно настојати да тест (било писмени или усмени) буде валидан (у смислу унутрашње валидности – да су питања повезана и у смислу спољне валидности – да питања испитују оно што треба), релијабилан (да увек мери исту ствар на исти начин без обзира на онога који тест примењује) и да буде што краћи и да има само неопходан број ајтема... Тест наравно може бити конципиран и у облику овореног (есејског) али је много боље да питања буду затвореног типа. Зато је најбоље да се прво примене сондажне анкете (да би се видело какви ће одговори бити па да се направе што бољи и прецизнији понуђени одговори на ајтеме) и да се велика пажња посвети прављењу категорије ајтема... Пожељно је проверавати првенствено препознавање али бар понека питања требају испитивати владање градивом или чак (ако је могуће) његову примену...
Уколико наставник жели да зна своју успешност треба (макар повремено) да анкетира ученике о томе колико га разумеју, како им се допада начин предавања, стижу ли да запишу потребно, како би могло да се унапреди наставни процес и сл...

