ШТА ТРЕБА ДА ЗНАМ О СВОЈИМ УЧЕНИЦИМА
Да би наставник квалитетно и успешно преносио знање неопходно је да структуру (а често и садржај) те интеракције прилагоди карактеристикама циљне групе којој се обраћа. Имајући на уму разноврсност чинилаца који могу утицати на успешно стицање знања, ако изузмемо природни дар тј. способност за учење (научно названу интелигенција или општа способност), све појавне облике инетзитета и квалитета чинилаца присутних код појединог ученика можемо поделити у две групе: 1) опште карактеристике и 2) специфичности.

Опште карактеристике ученика са којима се сусреће наставник који свој посао обавља у средњој школи (неке су плод социолошког окружења и тренутка, а неке универзалне) су:
· адолесценција – животни период у коме се ученици налазе, карактерише га једна од најтурбулентнијих животних криза (термин - Е.Ериксон) – криза идентитета... Ученик је склон експериментисању (у тражењу сопственог ја), подложан утицају (нарочито вршњачке групе), антагонистички постављен према ауторитетима (и ауторитету као појави), још увек недовољно рационалан, најбрже учи по моделу (А. Бандура) и сл... Све ове карактеристике наставнику могу бити несавладива препрека на путу али и корисне смернице за успешан рад. Осим наведеног, треба уважити и чињеницу да су адолесценти често намерни да испитују своје (и шире социјалне) границе, стално их проширујући, али им је често неопходно да доживе неки облик контроле (чак и фрустрације) да би имали утисак како је некога брига за њих. Ова потреба слична је потреби да неко брине о њему (коју је адолесцент имао на ранијем узрасту) али се разликује у степену слободе – оно што адолесцент, заправо, жели је да има контролисану слободу (у мери у којој није осујећен али ни заборављен).
· стресно време – ученици са којима се ради су тзв. ратне генерације... То подразумева много чега почев од чињенице да су (због претходне трауме – пет преживљених ратова) врло ниске толеранције на фрустрацију (што некада може да резултира изливима беса, а некада повлачењем у себе, депресијом или чак апатијом) па до чињенице да детињство преживљавали у изузетно тешким социо-економским условима у друштву срушених моралних (и свих других) норми... То су млади људи који (најчешће) никада нису изашли из земље, прилично су незаинтересовани за друге културе (некада и непријатељски настројени према истим), слабо су информисани и сл... Многи ученици су прогнани са својим породицама са простора где су живели (што има велики утицај на њихово психичко стање без обзира да ли се сећају тога или не – зависно од тога на ком узрасту их је ситуација затекла) из којих су понели (осим преживљеног стреса) одређене културолошке специфичности... Све поменуто треба наставнику да послужи за стварање смерница за рад који обавља.
· модерност – бројне су карактеристике које је модерна, технолошка, ера изазвала, а утичу на наставни процес... Овде је, међутим, довољно поменути само најбитније – међу њима је најважније смањено трајање концентрације. Чега је поменуто последица сувише је широко питање али је чињеница да се пажња скратила са двадесетак минута (средином двадесетог века) на мање од пет (најчешће 3-3,5) минута. Осим тога смањено је реаговање на вербалне инструкције а појачано је реаговање на визуелне, кратка и брза информација има већи значај од од квалитетније (ако ништа – потпуније) али дуже, књига је прилично запостављен медиј (што због постојања других – бржих што због смањене креативности – услед које је теже замислити а лакше видети нечију замисао), а писање (нарочито леп и читљив рукопис) постаје сувишно када се сваки текст може урадити на рачунару тако да изгеда лепо... Наведене, и бројне друге последице модернизације имају приличан утицај на наставни процес и наставник их треба бити увек свестан (чак и када није у могућности да их искористи зарад побољшања успешности трансакције у којој се налази)...
Осим поменутих, општих, постоје и специфичности ученика који похађају одређену школу. Њих наставник, на основу искуства или у сарадњи са педагошко-психолошком службом, треба да закључи... Ово свакако требају бити емпиријски закључене специфичности а не резултат личних жеља, пројекција или претпоставки. Оне су бројне, нарочито када је у питању средња стручна школа (као што је наша) специфичне (за урбаност средине неуобичајене) оријентације, али ћу овде представити само најосновније:

· претходни школски успех – у нашем случају прилично слаб (ученици имају и песмицу везану за то – ПКБ прима све). Слаб успех у основној школи може бити последица две ствари: смањених општих способности или изузетно изражених (углавном породичних) стресора. Пошто је у неколико истраживања, која сам за потребе Министарства просвете и спорта у Школи спровео, показано да наши ученици (част изузецима) нису значајно мање интелигентни од других (чак се показало да је преко 25% ученика који су понављали први разред 2002/03 показало високе опште способности – 110+) – наставник би више требао да обрати пажњу на породичне стресоре. У сваком случају – резултат је смањен фонд основношколског знања са коим се наставник суочава (али тај фонд је надокнадив и то треба искористити). Ученици слабијих општих способности су уз велике напоре способни да науче градиво напамет, од њих не треба захтевати закључивање и није препоручљиво прекидати их. Ученике који су фрустрирани треба мотивисати на рад, што није лако али није немогуће, при чему треба нарочито уважити чињеницу да та деца много боље реагују на награду него на казну...
· мотивација за школовање (у датој Школи или уопште) – углавном слаба (често и негативна – ученици су демотивисани за школовање). Нашу школу својевољно и са (каквом таквом) жељом уписују одељења ветеринара, месара и (понекад) прехрамбених техничара – сва остала одељења уписују деца која немају жељу за бављење занимањем за које уче или им је то била последња опција на другом уписном року... Осим ове (прилично фрустирајуће) чињенице, наставник треба да уважи и чињеницу да се вредновање школе прилично изменило у претходним годинама (у току којих су ова деца одрастала) – школа је, наиме, (као и остале морално-културолошке одреднице) постала мање битна од зараде (а може се зарадити и без школе) и лагодног живота... 
· социо-економска и (нарочито) културолошка депривираност – већина ученика наше школе долазе из породица слабог економског стања, нижег образовног статуса, често непотпуних или дисфункционалних, оптерећених преживљавањем, мање културолошке радозналости... Осим тога ученици често долазе из руралнијих средина, различитих културолошких образаца и степена афинитета према појединим предметима (те и начинима њиховог репрезентовања) - то може бити својеврстан изазов за наставника који примети (и искористи) ове специфичности...
· (не)сарадња са родитељима – родитељи ученика који похађају нашу школу (најчешће) нису у довољној мери заинтересовани за сарадњу са Школом. Да ли је то последица нижег вредновања школовања, личног образовног статуса, недовољне посвећености, личних проблема или просто недостатка времена (услед борбе за живот или преживљавање, радом више послова) – мање је битно... 
Оно што наставник треба да има на уму је да су родитељи ученика послали у Школу са идејом да ће (у интеракцији Школа-ученик) успети да одради како свој (научити их нешто) тако и њихов (васпитати их) посао. Добра страна ове појаве је да су ученици (ако их заинтересујемо) расположени да увиђају и примењују како нова знања тако и нове обрасце понашања која им наставник представи...

Када се све поменуто узме у обзир – на наставнику је да свој рад прилагоди како општим карактеристикама ученика као и њиховим специфичностима да би успешно остварио свој задатак (који није само пренети знање већ и подстакнути ученика да знање тражи, стиче и користи). Услов за примену сазнања о карактеристикама ученика је да наставник на те карактеристике буде осетљив (емпатија), настоји да избегне (или смањи) утицај хало-ефекта, својих очекивања и претпоставки (често и предрасуда) и представља личним примером исправност ставова и знања која представља... То није лак задатак али је награда (у смислу психо-социјално зреле, одрасле особе која је, бар делом, створена и у школи) неизмерно велика...
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