КАКО ДА БУДЕМ УСПЕШНИЈИ/А
Наставни процес (у целини) има бројне циљеве, када се ограничимо на школски час (при томе изузимајући социјалне факторе трансфера/интеракције до које долази) све конкретне циљеве можемо разврстати у три веће групе:

· презентирати одређене чињенице

· поспешити код реципијента (ученика) жељу да и сам потражи чињенице које су у вези са садржајем који је предмет трансфера

· продужити когнитивну активност примаоца информација повезану са садржајем тј. покушати да се садржај (или бар његови делови) трајно (или релативно трајно) задржи у дугорочној меморији ученика

Сама ова подела наводи на закључак да наставни процес у највећем делу подсећа и на остале персуазивне међуљудске интеракције које имају за циљ да некога убедимо у нешто или изазовемо интелектуалну активност везану за одређене садржаје (маркетинг, убеђивање, психотерапија...). Због тога ће и у наставку текста бити коришћени изрази из теорије информација – јер је донела највише на схватању поменутих релација.

Информације које желимо пренети (сигнал) у преносу губе део свог садржаја било због шума на извору информације (нејасно, конфузно, штуро, тихо и сл. изречене) или на пријемнику (бука у учионици, међусобни разговор, незаинтересованост, бављење другим садржајем и сл.). Због овога је извесна количина редундансе (вишка информација) пожељна. Ово би значило да наставник треба да своје предавање базира на понављању извесних (за садржај битих) чињеница, а (да би садржај перзистирао у когницији ученика) уз то да настоји да те чињенице повезује са различитим деловима садржаја (пожељно и другим, ширим садржајима). При презентацији чињеница треба имати на уму циљну групу тј. скуп особа којој упућујемо информацију. Као што реклама за пиво и реклама за козметичке производе имају различит set up (од боја које се користе, осветљења, преко ентеријера до садржаја/текста) тако и наставки треба да предавање унапред прилагоди групи ученика пред којима се налази. О одређеним карактеристикама ученика било је говора у претходном тексту али овде треба нагласити да је пожељно упознати циљну групу. Што више информација имамо о потенцијалном примаоцу то ћемо се успешније припремити за презентирање садржаја. У маркетингу се то обично ради анкетирањем – то је користан поступак и у настави. Осим писмене анкете (која се може односити на наставне садржаје па бити у виду теста али се може бавити и персоналним информацијама – личност, породична ситуација, социо-културне вештине и ситуација...) пожељно је у разговору добити информације о ученицима – разговор је двосмерна интеракција па доноси моного више података (лакше је допунити празнине – непознанице везане за циљну групу). Из наведеног је јасно зашто је добра припрема за час изузетно значајна – осим што треба припремити информације које желимо да пренесемо неопходно је припремити и начин како ћемо их представити циљној групи – ученицима. Начин представљања информације је често битнији за когницију примаоца (изазива већи одговор – активност везану за информацију) него садржај информације... 
Изазивањем јаког когнитивног одговора поспешујемо ученика да и сам почне да истражује податке везане за садржај. Одговор може бити позитиван или негативан у смислу да ученик може да пожели да потврђује информације које је чуо или да их оповргне. Осим тога треба активирати ученика, организовати дискусионе групе, тражити повратну информацију о садржају, примењивати разноврсне наставне методе, упућивати ученика у друге изворе као и начине како да им приступи...  
Многи од ових принципа вођења наставног процеса примењени су у модерним облицима наставе (активно учење, нова школа, критичко мишљење, student oriented subjects...) па заинтересовани могу више да сазнају из извора који се баве тим темама...
Перзистирање информације у когницији примаоца је најтежи али и најбитнији задатак. За почетак је потребно знати да све што примамо чулима улази у флеш меморију (чулна, изузетно краткотрајна – мери се наносекундама), одатле велики део (али не све) прелази у краткорочну меморију (нема слагања око њеног трајања али се најчешће мисли на меморију која се мери минутима или, ређе, сатима), а онда садржаји који су изазвали позорност когниције (из било ког разлога – интересантно, важно, корисно, претеће, изненађујуће...) и боравили у краткорочној меморији (обрађивани – као у RAM-у на рачунару) прелазе у дугорочну меморију (ни овде нема слагања о трајању, али се мери данима и годинама а неки сматрају да постоји метамеморија тј. да човек све што постоји у дугорочној меморији – памти цео живот). Поента наведеног је да наставник треба да настоји да изазове код ученика бављење информацијом у одређеном временском периоду при чему – што више различитих врста когнитивних реакција изазовемо то ће садржај имати више шансе да се пребаци у дугорочну меморију. Пожељно је зато садржај представити из више углова, повезати са више других садржаја, објаснити ученику зашто је баш тај садржај значајан баш за њега у баш том тренутку, конфронтирати различита гледишта на садржај и сл...

Најбитније је привући пажњу ученика на одређену информацију. Пажња је код ученика (нарочито средњошколаца) у данашње време изузетно кратка – једним садржајем могу активно (по кривој бодрења – McDougal) да се баве око три минута, након тога концентрација пада или се премешта на друге садржаје. Када се проверавала пажња код контролора лета (најпознатији експерименти пажње – када је и осмишљења крива бодрења/мотрења/вигеленце) утврђено је да је контролоре активирало појављивање изненађујућих садржаја. Наиме, када им је концентрација спала на најнижи ниво (у предпостављеном року) десило се да је зазвонио телефон и мождана активност (мерена електроенцелографом) је скочила на највиши ниво. Утврђено (каснијим истраживањима) да овај скок није био случајност већ правило и да (за буђење пажње) највећи ефекат имају застрашујући, затим изненађујући, након њих пријатни/интересантни и тд. садржаји. Наставник који то има на уму треба да сваких неколико минута пробуди пажњу тако што ће нпр. променити тон гласа, куцнути у таблу, записати нешто или нагласити, нашалити се, усмерити фокус пажње на неки други садржај па га повезати са оним који преноси и сл.)... 

Да би садржај остао дуже доступан у меморији потребно га је често реактивирати, то се може учинити понављањем делова садржаја на крају часа или наредног часа (било испитивањем или тестом), задавањем активности које захтевају бављење садржајем (домаћи задаци, семинарски радови, ученичка предавања и дискусије, истраживачка допуна информација...), честим проверама препознавања (или знања) садржаја (периодични усмени/писмени тестови, коришћење научених информација у савлађивању новог градива, понављање кроз евалуацију...) и уопште сукцесивним бављењем садржајем на било који начин...

Успешан наставник је онај који успе да подстакне ученика да жели да научи (јер, иако постоји ненамерно учење без мотивације, ипак је непобитно да је мотивација изузетно битна – како за пријем тако и за ретенцију информације), а ученик ће онда лакше и брже савлађивати градиво. Наставник треба, као и реклама за одређени производ, да производ презентира на најбољи могући начин – истичући квалитете и примењивост садржаја. 

Осим тога, веома је битно да примаоц информације има поверења у извор. У наставном процесу то би значило да наставник треба добро да влада информацијама, буде обавештен о многим аспектима те информације, зна начин како да их пренесе, а ученик верује да му тај наставник преноси информације од значаја... Ово је у већој мери персонална него академска особина јер је неопходно да наставник користи сва своја знања из бројних области у току наставног процеса и тако постане поуздан и ваљан извор за разне информације (не нужно везане за сам садржај) да би пријем био бољи и за дати садржај... 

Успешност наставника је релативан појам али је неопходно, због значаја посла који (за друштво у целини) обавља, да сваки наставник настоји да буде што успешнији у свом послу и остваривању циљева које пред собом има...
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