Višefrontalna nastava - između inovacije i tradicije
(O modelu VFN, njenim osnovnim karakteristikama i specifičnostima, čitaoci mogu pročitati više u: "Model višefrontalne nastave", separat Nastava i vaspitanje, Beograd, 5, 2001, str. 459-513.)
Koncept VFN vezuje se za ime prof. Petra Savića (1997) koji je godinama nastojao da uvede novi model nastave radi individualizacije nastavnog procesa. On je u svojim delima ("Savremeni postupci u nastavi", Beograd, 1964; "Savremena organizacija nastave" II izdanje, Beograd, 1965; "Tehnologija samoobrazovanja", Beograd, 1973; "Treba li vaspitača da zameni kompjuter", Beograd, 1973; "Učenje kroz igru i zabavu i humor", Beograd, 1986; "Demokratski preobražaj škole i društva", Beograd, 1993; "Nova škola", Beograd, 1997. i dr.)- kritički preispitujući pitanja vezana za tradicionalnu organizaciju nastave i didaktičko-metodičke postupke - iscrpno opisao VFN, kao i promenjenu poziciju učenika i nastavnika u njoj. 
Model višefrontalne nastave baziran je na sledećim načelima: 
- Sadržaji nastavnog predmeta obrađuju se na nov način, i to tako što ga učenici uče pretežno samostalno iz odgovarajuće literature i uz odgovarajuću pomoć nastavnika; 
- Učenici imaju obavezu da odgovaraju sve što je predviđeno nastavnim programom za određeni nastavni predmet u određenom razredu; 
- Učenici neće biti prozivani, nego će se sami javljati da, korak po korak, deo po deo gradiva, odgovaraju; 
- Sami će davati predlog ocene za koju su se spremili i koju žele da dobiju, a svojim odgovorom će "braniti" predloženu ocenu; 
- Kad usvoje celokupno gradivo predviđeno za određeni predmet, za njih je (što se tog nastavnog predmeta tiče) završena i školska godina (Savić-Guteša, 2001).

Tvorac navedenog modela, kao i njegove pristalice i sledbenici, posebno naglašavaju razlike između organizacije časa u tradicionalnoj i višefrontalnoj nastavi. U VFN nema klasičnih predavanja. Nastavnik početkom školske godine, u prvih mesec dana učenike uvede u svoj nastavni predmet, istakne najbitnije tačke nastavnog programa, otkrije osnovne pojmove svog predmeta i uputi učenike na užu i širu literaturu. Uporedo s ovim aktivnostima nastavnika, učenici se podstiču i upućuju na učenje i imaju pravo da se javljaju i odgovaraju nastavne jedinice koje su usvojili samostalno. Učenici koji za taj čas nisu ništa prijavili slušaju aktivno svoje drugove koji odgovaraju i tom prilikom uče (ibid., s. 12). Nastavnik je dužan da pogrešne odgovore ispravi, proširi, dopuni i objasni ponešto ako je potrebno. Učenik poseduje svoj Indeks vežbi (Indeks je list hartije A4 formata na kojem su odvojene kategorije za naziv nastavne jedinice, ocenu koju učenik prijavljuje, datum odgovaranja i potpis nastavnika) i u odgovarajuću rubriku upisuje redni broj i naziv nastavne jedinice koju želi da odgovara, kao i predlog ocene za koju se spremao. Međutim, ako odgovor učenika ne zadovolji postavljene kriterijume, nastavnik mu vraća indeks i on bolje priprema gradivo za neki od narednih časova. Samo oni učenici koji u toku jednog tromesečja savladaju najmanje polovinu gradiva dobijaju pozitivnu ocenu na kraju klasifikacionog perioda, ostali ne. Učenik je dužan da do kraja školske godine odgovara celokupno gradivo, međutim, ukoliko ne ispuni taj zahtev, ocena mu se srazmerno smanjuje, ili se on upućuje na popravni ispit iz tog predmeta, prema važećim kriterijumima.

Kakva je uloga nastavnika u modelu VFN? 
Ističe se da nastavnik u ovom modelu nastave prerasta tradicionalnu ulogu predavača. On priprema nastavni materijal, vodi diskusiju sa učenicima tokom njihovog odgovaranja, prati, vrednuje i ocenjuje njihova postignuća. Takođe, daje odgovore i dopunska objašnjenja u vezi s nastavnim gradivom ukoliko učenici to zatraže. Smatra se da je on sada u ulozi mentora, saradnika, partnera, koordinatora... 
Uz uvažavanje svih novina u okviru izloženog modela nastavnog rada, čini se da je opravdano postaviti pitanje koliko je on, kao model, zaista inovativan? Naime, poznato je da su se na prelazu iz XIX u XX vek javile brojne reformske škole i pravci kao reakcija na ispoljene slabosti tradicionalne nastave i vaspitno-obrazovnog rada škole. Svaka od njih, i sve skupa, izražavale su, između ostalog, tendenciju promene položaja i aktivnosti kako učenika, tako i nastavnika u nastavnom procesu. Tako je na primer, Winetka-plan (1919 -192 0. godine) Karla Vošberna (Ca rle t o n Woshbu r ne) propagirao grupni i samostalni individualni rad učenika po određenom programu; Učenik bi napredovao sopstvenim tempom i prema vlastitim mogućnostima, prorađivao gradivo podeljeno na celine (jedinice rada) nakon čega bi se javljao nastavniku da polaže test. Ulo g a nastavnika ogledala se u koordiniranju, usmeravanju procesa učenja i ispitivanju savladanosti obaveznih predmeta. I prema koncepciji Dalton-plana 20-ih godina XX veka, prema zamisli Helene Parkerst (H. Parkhurst) učenici su napredovali individualno i samostalno na istovetnim programima, a po obavezi iz potpisanog ugovora. Izvršavanjem potpisanog ugovora (savladavanjem obaveza za određeni mesec) učenici bi prelazili na sledeći. Ulo g a nastavnika bila je da pripremi nastavni materijal, usmerava i prati rad učenika kao pojedinca i člana grupe.

Većina inovativnih poduhvata preduzetih u XX veku, pa i ranije, bila je usmerena na intenziviranje učenja i povećanje efikasnosti vaspitno-obrazovnog rada usled: a) promene pojedinih elemenata tradici-onalne nastave, b) promene položaja i uloge učesnika u vaspitno-obrazovnom procesu, odnosno veće aktivnosti učenika u procesu učenja, i veće ili manje aktivnosti nastavnika u poučavanju učenika. 
Neki od inovativnih pokušaja, nažalost, ostali su na jednostranim pristupima, što je za posledicu imalo neznatne efekte na planu podsticanja autentične učenikove aktivnosti i individualizacije, a naročito na planu promene položaja i uloge učenika u nastavnom i vaspitno-obrazovnom procesu uopšte (Kaurin, 2004).

Upravo zbog navedene činjenice, odnosno nastojanja da osvetlimo mogućnosti VFN u podsticanju autonomije učenika, u projektovanju istraživanja priklonili smo se humanističkim pristupima vaspitanju i obrazovanju, kao i naučnim postulatima komunikativne pedagogije i kritičkih teorija nastave. Ove teorije, kao rezultat hermeneutičkih empirijskih i kritičkih istraživačkih pristupa, znatnu pažnju posvećuju razvoju autonomije ličnosti. To su: a) Klafkijeva (W. Klafki) kritičko-konstruktivna didaktika, prema kojoj je razvoj autonomije ličnosti osnovni cilj obrazovanja, a odnos poučavanja i učenja shvata se kao proces interakcije u kojem učenici, uz podršku nastavnika, samostalno usvajaju određene forme saznanja, mogućnosti rasuđivanja, vrednovanja i delovanja i b) Didaktika kao teorija učenja (hamburški didaktički model) V. Šulca (W. Schulz) u kojoj se naglašava interakcija između ciljeva - kompetencije, autonomije i solidarnosti, s jedne, i sadržaja nastave, s druge strane, a umesto "modela didaktičkog odlučivanja" preferira se "model didaktičkog delovanja" (Banđur, 1996).

Pregled relevantnih istraživanja o primeni modela višefrontalne nastave
Kada je reč o primeni VFN, u nas je vršeno malo istraživanja. Jedno od prvih ispitivanja izvršio je sam tvorac ovog modela - Petar Savić davne školske 1932/33. godine (U svom eksperimentu on je potvrdio postavljene hipoteze: svi polaznici su učeći kontinuirano svojim individualnim ritmom dobili odličnu ocenu iz nastavnog
predmeta (primenom modela VFN), samo u različito vreme. Na taj način bila je, prema mišljenju P. Savića, otvorena humanistička perspektiva i postavljena solidna osnova za samoobrazovni rad učenika). U proteklih desetak godina model VFN implementiran je u više škola (HTPŠ "Žikica Damnjanović" u Smederevskoj Palanci, Gimnazija u Sremskim Karlovcima, Srednja tehnička PTT škola u Beogradu, Poljoprivredna škola u Bačkoj Topoli, Srednja medicinska škola - Zemun) u Republici Srbiji, radi realizacije ogleda, a po odobrenju Ministarstva prosvete i sporta Republike Srbije. Prve i uspešne eksperimentalne provere sprovedene su u Srednjoj tehničkoj PTT školi u Beogradu. Istovremeno je odobren i započet projekat u srednjim stručnim školama u Novom Sadu (Medicinska škola "7. april" u Novom Sadu, Elektrotehnička škola "Mihajlo Pupin" u Novom Sadu, Ekonomsko-trgovinska škola u Novom Sadu i Umetnička škola u Novom Sadu). Komparacijom uspeha u tradicionalnoj i VFN, dobijen je podatak da su učenici uspešniji u VFN. Praćen je i tempo individualnog napredovanja učenika i potvrđeno je da učenici napreduju različitim tempom. Dobijeni su i pokazatelji o radnoj školskoj godini koja je bila daleko kraća od administrativne, dok su stavovi učenika ukazivali na to da su učenici apsolutno zadovoljni svojom pozicijom subjekta u nastavi, da su oslobođeni trema i strahova, imaju viši stepen motivacije, brže napreduju i više nauče (Savić-Guteša, 2001). 
Dr Nenad Havelka se, takođe, bavio proučavanjima u ovoj oblasti, pri čemu je model višefrontalne nastave svrstao u grupu procesualnih modela jer se u nastavu uvode određena metodička i, delom, organizaciona rešenja. U okviru svog saopštenja o rezultatima evaluativnog istraživanja o efektima nastave organizovane po principima modela VFN u Srednjoj tehničkoj PTT školi u Beogradu, sprovedenog šk. 2000/01. godine, ovaj autor zaključuje da su osnovne pretpostavke istraživanja - da će odnos učenika prema eksperimentalnoj nastavi biti izrazito pozitivan i da će u predmetima u koje je uvedena eksperimentalna nastava učenici postići visok uspeh, relativno viši od uspeha koji postižu u predmetima sa tradicionalnom nastavom - potvrđene.

U Medicinskoj školi "7. april" u Novom Sadu školske 2000/01. godine sprovedena je interna evaluacija višefrontalnog oblika rada na nivou škole i eksterna evaluacija na širem nivou (Ber-Božić, A, 2003, 636) (U srednjoj medicinskoj školi "7. april" u Novom Sadu višefrontalni oblik rada se školske 2002/03. primenjivao u većem broju predmeta: psihologija, ustav i prava građana, zdravstveno vaspitanje, patologija, medicinska biohemija). Rezultati istraživanja pokazali su da su učenici koji su prošli kroz VFN bili uspešniji na testu znanja iz psihologije, te da su čak i prilikom polaganja maturskog ispita iz psihologije bili daleko bolji od učenika koji su učili na klasičan način.

Spomenućemo i jedan pokušaj inoviranja nastavnog procesa na visokoškolskom stupnju uvođenjem višefrontalne evaluacije rezultata studenata (Istraživanje je sprovedeno na Višoj školi za obrazovanje vaspitača "Zora Krdžalić Zaga" u Kikindi u okviru nastavnog predmeta Predškolska pedagogija; Kopas-Vukašinović, 2005). Parcijalni rezultati dosadašnjih istraživanja ukazuju na činjenicu da su studenti obrađene tematske celine (7) sa uspehom položili putem testova znanja (87,50%) čime je povećana prolaznost u odnosu na prethodne nastavne godine, te da je prosečna ocena studenata iz ovog predmeta uvećana, sa tendencijom postepenog rasta (ibid., s. 648).

